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ORDEN DEL DÍA 
 
 

1. Registro electrónico de concejales y verificación del quórum  
 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
 
3. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
 
4. Evaluación del proceso Día del Cabildante Estudiantil, en cumplimiento al Acuerdo 
597 de 2015, "Por el cual se establece el Día del Cabildante Estudiantil, se crea la 
Mesa Distrital de Cabildante Estudiantil y, se dictan otras disposiciones”. 
 
Invitados: Claudia Nayibe López Hernández, Alcaldesa Mayor de Bogotá; Edna 
Cristina Bonilla Seba, Secretaría de Educación del Distrito; Viviana Barberena 
Nisimblat, Veedora Distrital; Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; Julián 
Mauricio Ruiz Rodríguez, Contralor Distrital; Cabildantes Estudiantiles. 
 
5. Comunicaciones y varios 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

CONCEJO DE 
 BOGOTÁ D.C. 

 
PROCESO DE GESTIÓN NORMATIVA Y CONTROL POLÍTICO CÓDIGO: GN-GCP-PR001-F04 

ACTA TRANSCRITA 
VERSION No. 05 

FECHA: 11 MAR. 2015 

 
Sesión Plenaria Ordinaria-Acta 072 de 2023  
TIEMPO DE TRANSCRIPCIÓN: 00:00:00 A 02:34:59-APG- 
 

 
 

DESARROLLO 
 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
PRESIDENTE: Buenos días a todos los honorables concejales y concejalas de la 
ciudad, buenos días a todos los cabildantes estudiantiles que hoy nos están 
acompañando, a los funcionarios de las diferentes entidades del Distrito, a los 
funcionarios de los entes de control, a los ciudadanos que están presentes en el recinto 
y a todas las personas que nos siguen a través de las redes.  
 
Señor Secretario, sírvase abrir la sesión del día de hoy.  
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
Muy buenos días honorables concejalas, concejales, funcionarios de la Administración, 
funcionarios de la Corporación, cabildantes estudiantiles y demás personas que nos 
acompañan en el día de hoy, siendo las 9:44 de la mañana, damos inicio a esta sesión 
Plenaria Extraordinaria, convocada para el día de hoy 29 de septiembre de 2023. 
 
Les informo honorables concejales que se encuentra habilitado el registro electrónico.  
 
PRESIDENTE: Registremos concejales que han hecho ingreso, señor Secretario. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
Me permito certificar el registro de los honorables concejales que se encuentran 
presentes: DIANA MARCELA DIAGO GUÁQUETA, JAVIER ALEJANDRO OSPINA 
RODRÍGUEZ, JOSÉ DEL CARMEN CUESTA NOVOA, ÁLVARO ACEVEDO 
LEGUIZAMÓN, HUMBERTO RAFAEL AMÍN MARTELO, DIEGO GUILLERMO 
LASERNA ARIAS, LUIS CARLOS LEAL ANGARITA, EDWARD ANÍBAL ARIAS 
RUBIO, FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA, ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ, 
GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA, CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS, 
HEIDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO, RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO, 
ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, JORGE LUIS COLMENARES ESCOBAR, DIEGO 
ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ, LIBARDO ASPRILLA LARA, SAMUEL BENJAMÍN 
ARRIETA BUELVAS, ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, EMEL ROJAS 
CASTILLO, MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA, MARCO FIDEL ACOSTA RICO, 
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DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE, MARÍA CLARA NAME RAMÍREZ, GLORIA ELSY 
DÍAZ MARTÍNEZ, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA y MANUEL JOSÉ SARMIENTO 
ARGUELLO. 
 
Le informo señor Presidente, se ha realizado el llamado a lista, se encuentran 
presentes veintiocho (28) honorables concejales, contamos con quórum decisorio.  
 
Presentó excusa la honorable concejala MARISOL GÓMEZ GIRALDO.  
 
Durante el transcurso de la sesión se registraron los honorables concejales: 
ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA, 
SEGUNDO CELIO NIEVES HERRERA, ATI SEYGUNDIBA QUIGUA IZQUIERDO, 
NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, VENUS ALBEIRO SILVA GÓMEZ, SAMIR 
JOSÉ ABISAMBRA VESGA, ANDRÉS DARÍO ONZAGA NIÑO, JULIÁN DAVID 
RODRÍGUEZ SASTOQUE, JULIÁN ESPINOSA ORTIZ, LUZ MARINA GORDILLO 
SALINAS, MARTÍN RIVERA ALZATE, JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO, ÓSCAR 
JAIME RAMÍREZ VAHOS, JUAN JAVIER BAENA MERLANO y CÉSAR ALFONSO 
GARCÍA VARGAS.  
  
De la Administración se registraron los funcionarios: TAMARA ÁVILA, Directora de 
Participación y Relaciones Interinstitucionales, delegada de la Secretaría de Educación 
del Distrito.   
 
De los Organismos de Control se hicieron presentes los funcionarios, JUAN DAVID 
RODRÍGUEZ, Director de Participación, delegado de la Contraloría de Bogotá; 
MARLEN CÁRDENAS CÁRDENAS, Asesora de despacho delegada de la Personería 
de Bogotá; MADGA K. AYALA, Veedora delegada y VIVIANA BARBERENA 
NISIMBLAT, Veedora Distrital.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Bueno, 
buenos días a todas las personas presentes en la sesión del día de hoy; honorables 
concejales y concejalas, colegas cabildantes, el día de hoy estamos en la tercera 
sesión Plenaria del año, dirigida a escucharnos como cabildantes.  
 
Señor Secretario, sírvase hacer el llamado a lista y verificación de quorum. 
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SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Muy buenos 
días para todos los presentes en el recinto, a los cabildantes estudiantiles, a los 
concejales y demás entes presentes aquí.  
 
Vamos a continuar con el llamado a lista: Kevin Santiago Achury, Lina María Casas 
Ayala, Evelyn Alexandra Palacios Rodríguez, Daniel Guevara, Elian Tatiana Pedraza, 
Daniel Camilo Nieto Gutiérrez, Sofía Dávila, César Alberto Rincón, Catalina Parada, 
Miguel Gómez, Isabella Muñoz, Mariana Moreno, Laura Sofía Campos, Juan Diego 
Sánchez, Mariana Medina Sánchez, Dana Valentina Agredo.  
 
Le informo señora Presidenta, se encuentran presentes diecisiete (17) cabildantes 
estudiantiles, por ende, tenemos quórum decisorio.  
 
PRESIDENTA: Secretario, sírvase leer el orden del día.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente. 
 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El Secretario da lectura al orden del día transcrito al inicio de esta acta. 
 
SECRETARIO: Ha sido leído el orden del día, señora Presidente. 
 
Con su venia certificamos el registro del señor concejal ARMANDO GUTIÉRREZ 
GONZÁLEZ. 
 
PRESIDENTA: Gracias Secretario.  
 
En consideración el orden del día. 
 
SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día como fue leído, señora Presidente.  
 
PRESIDENTA: Siguiente punto del orden del día.  
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3. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
PRESIDENTA: Leamos proposiciones.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
“Tema: Inseguridad en Bogotá a raíz de la falta de alumbrado público.  
 
Cítese al Secretario Distrital de Gobierno; Secretario Distrital de Seguridad, 
Convivencia y Justicia; Secretaría Distrital de Ambiente; Unidad Administrativa 
Especial de Servicios Públicos; Personería, Contraloría y Veeduría del Distrito.  
 
Un cuestionario que consta de tres (3) preguntas con sus respectivos literales, firmado 
por la bancada del partido Liberal”. 
 
Ha sido leída la proposición, señora Presidente.  
 
PRESIDENTA: En consideración la proposición leída. 
 
SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición, señora Presidente. 
 
PRESIDENTA: Siguiente punto del orden del día.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
 
4. EVALUACIÓN DEL PROCESO DÍA DEL CABILDANTE ESTUDIANTIL EN 
CUMPLIMIENTO AL ACUERDO 597 DE 2015, "POR EL CUAL SE ESTABLECE EL DÍA 
DEL CABILDANTE ESTUDIANTIL, SE CREA LA MESA DISTRITAL DE CABILDANTE 
ESTUDIANTIL Y, SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. 
 
PRESIDENTA: Okáy, veo aquí a Mauren en la Presidencia del Cabildo, con la 
presencia de los concejales y demás, así que Mauren tiene la palabra. Vamos antes a 
registrar concejales que han hecho presencia.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
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Con su venia certificamos el registro de los concejales MARÍA VICTORIA VARGAS 
SILVA y SEGUNDO CELIO NIEVES HERRERA. 
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES, Mauren 
Dávila: Bueno, buenos días a todas las personas presentes en la sesión del día de 
hoy, mi nombre es Mauren Dávila y estamos en la tercera sesión Plenaria del año, 
dirigida a escucharnos a nosotros como cabildantes.  
 
Señor Secretario, sírvase leer el orden del día.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Con gusto 
estimada Presidenta.  
 

1. Llamado a lista conformación de quórum Mesa Distrital Cabildantes 
Estudiantiles y aprobación del orden del día. 

2. Presentación de comisiones: Control Político, Control Social y rendición de 
cuentas, Participación Incidente y Gestión Normativa.  

3. Intervención de voceros y voceras de bancadas del Concejo de Bogotá y 
cabildantes estudiantiles. 

4. Compromisos 
5. Cierre.  

 
Estimada Presidenta, ha sido leído el orden del día.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Muchas 
gracias.  
 
Ahora, vamos a empezar, la señora Veedora tiene el uso de la palabra hasta por cinco 
(5) minutos.  
 
VEEDORA DISTRITAL, Viviana Barberena Nisimblat: Muy buenos días estimados 
concejales, queridos cabildantes estudiantiles, es un gusto que nos volvamos a reunir 
esta vez, haciendo una revisión de lo que ha sido todo este proceso. Los felicito, creo 
que han trabajado de manera muy juiciosa todas las iniciativas que propusieron en 
esta legislación, llevan trabajados alrededor de más o menos cinco proyectos, yo creo 
que eso pues nos da la idea de que han ido por muy buen camino y que este trabajo 
que ustedes hacen como cabildantes, es realmente muy importante para formar a 
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quienes serán los concejales del futuro y los que estarán seguramente más adelante 
en otros cargos del Estado con mucho más conocimiento de lo que es la gestión 
pública.  
 
Me llama la atención y quiero decirles, que me parece muy gratificante, el proyecto que 
lograron sobre el tema de capacitación, de hacer pedagogía desde los colegios para 
evitar los comportamientos machistas que nos llevan a los feminicidios en el largo 
plazo, que nos llevan al acoso sexual callejero. Así que mis felicitaciones, nosotros 
desde la Veeduría es un tema que hemos trabajado mucho, hemos encontrado cifras 
alarmantes de acoso, por ejemplo, de acoso sexual callejero, así que, la formación, 
que ustedes hayan ayudado a que se genere este tipo de cambios en la sociedad y 
que pueda empezar desde que ustedes están en el colegio, nos parece de lo más 
relevante.  
 
Haciendo caso del tiempo que me dieron, pues quiero renovar que es de nuestro mayor 
interés mantenernos en estos procesos, que sentimos que aquí estamos generando 
unas semillas muy importantes y muchos éxitos en lo que sigue. Gracias. 
 
SECRETARIO: Con su venia señora Presidente, me permito registrar a los honorables 
concejales ATI SEYGUNDIBA QUIGUA IZQUIERDO y NELSON ENRIQUE CUBIDES 
SALAZAR.  
 
Han sido registrados. 
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Señor 
Secretario, siguiente punto del día.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: En 
delegación de la Secretaría de Educación del Distrito, Tamara Ávila, Directora de 
Participación y Relaciones Interinstitucionales.  
 
SECRETARIO: Señora Presidente, con su venia me permito leer la excusa presentada 
por la honorable concejala MARISOL GÓMEZ GIRALDO, para no asistir el día de hoy 
a la Plenaria. 
 
DIRECTORA DE PARTICIPACIÓN Y RELACIONES INTERINSTITUCIONALES, 
DELEGADA DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN DEL DISTRITO, Tamara Ávila: 
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Bueno, muy buenos días para todos y todas, a los honorables concejales un saludo 
especial, a la Mesa Distrital de Cabildantes Estudiantiles, un reconocimiento por todo 
el trabajo; al equipo de la Veeduría Distrital y al equipo de la Secretaría de Educación 
también un saludo por acompañar todo este proceso de participación tan importante 
para la Secretaría de Educación y para la Veeduría Distrital.  
 
Hoy realmente para nosotros es un gusto estar nuevamente aquí con ustedes 
cabildantes estudiantiles, es un espacio fundamentalmente de reconocimiento del 
trabajo que han hecho y obviamente, es una visibilización de la apuesta que tiene la 
Secretaría de Educación por construir cada vez, espacios de paz, de reflexión, de 
análisis de la situación social que como sociedad vivimos todos y todas y generar las 
capacidades y las estrategias para que los cabildantes y las cabildantes pues cada vez 
nos ayuden más a promover con ideas nuevas y renovadas, soluciones para las 
situaciones de conflicto que vivimos en las instituciones educativas. Siempre lo digo y 
todos y todas lo sabemos y es que un colegio, una institución educativa pues es un 
reflejo en pequeño del país en el que estamos y en ese espacio digamos educativo, 
confluyen todos los conflictos que también vivimos a nivel de ciudad, a nivel territorial 
y también a nivel nacional. 
 
En los colegios de Bogotá, el tema del conflicto armado, por ejemplo, en algunas 
localidades, es muy evidente y hay mucha población víctima del conflicto en nuestros 
colegios, el tema de las violencias de género está reflejado allí, temas ambientales, 
digamos que en la escuela está puesta también la agenda social de sociedad y de 
ciudad. Entonces celebramos de verdad, muchísimo desde la Secretaría, que con los 
cinco Acuerdos que ya digamos están aprobados aquí desde el Concejo Distrital pues 
ustedes están aportando con ideas y con reflexiones propias de ustedes como jóvenes 
a transformar una sociedad que, pues todavía tiene muchos, muchos conflictos y que 
requiere de nuevos liderazgos para la construcción de paz.  
 
Entonces saludarles muy afectuosamente desde la Secretaría, un saludo especial 
desde la Secretaria de Educación que hoy no pudo estar aquí por otros temas de 
agenda, pero aquí estamos desde la Dirección de Participación y desde toda la 
Secretaría, acompañando el ejercicio como lo hemos hecho siempre. Espero que 
tengamos una jornada muy fructífera, que estemos muy a la escucha todos y todas, 
pues de lo que nos vienen a decir hoy también los cabildantes del balance de su 
gestión que han hecho este año y decirles, que seguiremos promoviendo desde la 
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Secretaría nuevos liderazgos, para la construcción de una sociedad más democrática 
y en paz.  
 
Muchas gracias y buena jornada para todos.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Señor 
Secretario, siguiente punto del día.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Con gusto 
señora Presidenta, intervención de la Presidenta de Cabildantes estudiantiles, Mauren 
Dávila.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES, Mauren 
Dávila: Listo, buenos días nuevamente a todas y todos, ni nombre es Mauren Dávila y 
pues quiero hablar un poco de cómo ocupar el cargo de Presidenta en mi último 
período, es un honor y quiero dirigirme brevemente a los concejales, concejalas y a 
mis colegas cabildantes para compartir unas palabras sobre la importancia de este 
cargo en la vida de los y las jóvenes. Como mencionaba en otro discurso mi compañero 
César Rincón, si logramos construir un puente sólido entre los jóvenes y los adultos 
podemos formar un futuro mejor. Los jóvenes somos el motor del cambio, aprendemos 
de la experiencia... 
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Mauren, 
espérame un momentico, por favor, les solicitamos a las personas que están en la 
parte de atrás que hagan silencio, ya que, un cabildante estudiantil se está 
pronunciando, les agradecemos su silencio, muchísimas gracias.  
 
PRESIDENTA: Nos ayudan por favor, los asesores que están atrás, los cuatro, si están 
en reunión por favor, afuera para que escuchemos a los cabildantes el día de hoy. Les 
estábamos haciendo señas hace rato. Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES, Mauren 
Dávila (continúa): Muchísimas gracias y es que es esto justamente a lo que me refiero, 
es necesario que nos escuchen a nosotros como jóvenes, nosotros aprendemos desde 
la experiencia y actuamos con pasión y energía para mejorar nuestra comunidad, por 
ello, honorables concejales y concejalas y todas las personas presentes en la sesión 
del día de hoy, es fundamental que estemos aquí escuchando, que escuchemos 
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nuestras voces y que trabajemos juntos para hacer de esta ciudad un mejor lugar para 
todos.  
 
Al concluir mi período como Cabildante del Gobierno Escolar, me voy con un profundo 
agradecimiento por todas las oportunidades que esta posición me ha brindado y por 
haber dado dirección a mi proyecto de vida. Esto demuestra que este cargo va mucho 
más allá del simple rol de gobierno escolar, esto es la voz de toda una comunidad, 
también les quiero mencionar a mis compañeros cabildantes que les ánimo a continuar 
trabajando juntos en beneficio de nuestra comunidad, sigamos construyendo puentes 
entre generaciones, fomentando la participación activa de los y las jóvenes y 
promoviendo un diálogo constante. Así podremos asegurarnos de que las voces de 
todas y todos sean escuchadas y que nuestro futuro sea prometedor y lleno de 
oportunidades. 
 
Agradezco mucho la oportunidad que me brindó el Cabildo Distrital Estudiantil y 
gracias por su atención y por ser parte de este proceso tan enriquecedor y de 
crecimiento conjunto.  
 
Muchísimas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Señor 
Secretario, siguiente punto del día.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Con gusto 
señora Presidente. 
 
2. Presentación de las comisiones. 
 
Primera Comisión, Comisión de Control Político a cargo de un cabildante estudiantil.  
 
SECRETARIO: Con su venia Presidenta, certificamos el registro del señor concejal 
VENUS ALBEIRO SILVA GÓMEZ. 
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Cabildante 
Santiago Achury, tiene la palabra hasta por cinco (5) minutos.  
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CABILDANTE ESTUDIANTIL VOCERO DE LA COMISIÓN DE CONTROL POLÍTICO, 
Kevin Santiago Achury Triviño: Muy buenos días, ni nombre es Kevin Santiago Achury 
Triviño, estudiante del Instituto Técnico Comercial Pitágoras de la Candelaria y soy el 
vocero de la Comisión de Control Político.  
 
¿Qué ha hecho la Comisión durante este año? La Comisión se ha encargado de 
radicar un proyecto en el cual involucra a las autoridades y algunos entes de control 
social y político del Distrito. Algunos aspectos importantes en el proyecto que nosotros 
nos encargamos de instaurar es el papel de las autoridades y la seguridad que como 
hemos sido testigos, los policías no se han encargado de cumplir su función y nos 
dejan a nuestra suerte, sabiendo que ellos deberían estar presentes en toda situación 
de riesgo ya que nosotros podemos así mismo, poner nuestra vida en riesgo al 
momento de defendernos por nuestra cuenta. Esto no nos corresponde a nosotros 
como ciudadanos ya que para eso existen estas autoridades para defender nuestra 
seguridad. 
 
Aparte de esto, en todo momento, bueno, en algunos momentos violan nuestros 
derechos y a partir de esto, me pueden decir que algunos policías obviamente son 
buenos, pero de ellos, los que no son malos, simplemente callan.  
 
Ahora, la desconfianza de los jóvenes. es tan así la desconfianza que, en vez de 
nosotros confiar en los métodos de seguridad de cada uno de ellos, nos toca 
defendernos por nuestra propia cuenta poniendo en riesgo nuestra seguridad. 
Entonces ya no podemos confiar de que vamos a ir por las calles tranquilamente 
yéndonos hacia nuestros colegios o incluso yendo a nuestras casas, porque sabemos 
que tenemos que defendernos por nuestra propia cuenta. Algunas personas han tenido 
que llevar su defensa personal, porque la verdad es que la seguridad es muy 
paupérrima y es muy lamentable. Hay unos casos de mi colegio que solamente somos 
como 130 personas, no me quiero imaginar cómo será en los otros colegios que son 
muchísimo más grandes, pero un estudiante de grado XI estaba dirigiéndose hacia su 
universidad y le quitaron el celular con arma blanca, a él le tocó poner su vida en riesgo 
y le alcanzaron a robar su billetera no el celular y este tipo de cosas no deberían estar 
presentándose. La Policía debería estar en todo lado, debería estar protegiendo y 
velando por nuestra seguridad. Eso no puede seguir pasando y no solamente les pasa 
a los estudiantes, sino que también a los profesores, ellos también son víctimas. A 
principio del año pasado una profesora que se dirigía a pagar sus servicios públicos 
fue atacada también con arma blanca. Ella lastimosamente tuvo unas heridas en su 
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mano que si me permiten voy a mostrarles, tuvo unas heridas en su mano. Si los 
policías estuvieran cumpliendo bien su función, si ellos verdaderamente estuvieran 
velando por nuestra seguridad y estando presentes en todo momento, a ella no le 
hubiera pasado. Ella tuvo que seguir trabajando y tuvo que ejercer su labor y más 
aparte, entregarnos nuestro valioso derecho a la educación. 
 
Ahora, la poca preocupación de los entes del Distrito. Es tan así, que ni siquiera se 
preocupan por mejorar la infraestructura y distribuir bien los recursos hacia nosotros 
¿Hacia dónde se están dirigiendo todos los recursos como pueden ser los impuestos 
que nos cobran día tras día a nosotros los ciudadanos? Esto no puede ser posible, de 
verdad, ni siquiera se preocupan por entregarnos una educación digna que es lo que 
nosotros deberíamos estar de alguna manera recibiendo, ya que todos ellos tienen el 
derecho y tienen la labor de entregarnos una buena educación, aparte de que los 
sueldos de algunos profesores no están siendo realmente dignos. Existen algunas 
universidades como puede ser la Distrital que han estado en algunas protestas de 
estas porque a los profesores no les pagan como debería ser y para finalizar, el 
abandono de los entes del Distrito.  
 
Todo esto nos lleva a una conclusión de que hemos sido abandonados principalmente 
por la Secretaría de Seguridad y la Secretaría de Educación que prácticamente nos 
dejan a nuestras manos todos los problemas que nosotros tenemos que enfrentar día 
tras día, los tenemos que enfrentar solos, ni siquiera nos acompañan en ninguno de 
estos procesos que nosotros deberíamos estar haciéndolo de la mano de ellos, 
prácticamente hacen lo que ellos piensan que está correcto, más no lo que nosotros 
de verdad necesitamos.  
 
Para finalizar, hubo una carta que nosotros queríamos entregarle a los concejales, 
pero lastimosamente ocurrió un inconveniente aquí, que era la campaña que habían 
estado haciendo los concejales últimamente, que nos generó algún tipo de 
desconfianza porque tan elegante el proyecto que nosotros estábamos proponiendo 
no era digno para que los concejales en medio de campaña, seguramente lo pudieran 
tomar como si fuera un beneficio para ellos, porque todos sabemos el beneficio que 
les trae que trabajen con nosotros, con los jóvenes, con los que deberíamos estar 
trabajando con los concejales, pero no se puede, porque la desconfianza con ellos en 
estos momentos ha incrementado.  
 
Muchísimas gracias.  
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PRESIDENTA: Registremos concejales que han hecho ingreso, por favor señor 
Secretario.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Con su venia me permito certificar el registro del señor concejal SAMIR JOSÉ 
ABISAMBRA VESGA.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Señor 
Secretario, sírvase informar la siguiente presentación.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Presentación 
de la Comisión Control Social y Rendición de Cuentas, a cargo de los cabildantes 
estudiantiles Isabella Muñoz y Catalina Parada.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Cabildantes tienen el uso de la palabra hasta por cinco (5) minutos. 
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL VOCERA DE LA COMISIÓN DE CONTROL SOCIAL, 
Catalina Parada: Buenos días a todas las personas presentes en el recinto, mi nombre 
es Catalina Parada y con mi compañera Isabella Muñoz, venimos en representación 
de la Comisión de Control Social. 
 
¿Qué hicimos en la Comisión de Control Social? Este período tuvimos tres temáticas 
a tratar, cada una con objetivos enfocados específicos que presentamos en el Concejo 
y desde principio de año nos estuvimos enfocando de distintas maneras. A 
continuación, les presentamos nuestros objetivos. Nuestro primer objetivo en la 
temática de salud mental, es divulgar las herramientas que ya estaban, respecto a la 
salud mental enfocándose en niños, jóvenes y adolescentes de la ciudad de Bogotá. 
Nuestro segundo objetivo, los semilleros contra el machismo, es reducir el impacto 
negativo que generan las sociedades machistas y misóginas en nuestra sociedad, en 
las edades tempranas y con este, hacer semilleros que aborden este tema. Como 
tercer objetivo, tenemos la drogadicción y la violencia. Estudiar cuál es la relación entre 
la violencia y la drogadicción y abordar el tema del consumo de estupefacientes sin 
caer en la estigmatización, entendiendo las circunstancias y el entorno de los 
individuos implicados. 
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CABILDANTE ESTUDIANTIL VOCERA DE LA COMISIÓN DE CONTROL SOCIAL, 
Isabella Muñoz. Con nuestro primer objetivo quisimos abordar, digamos que esta 
temática de salud mental, no solo como Comisión sino como Mesa Distrital de 
Cabildantes, lo que se vio reflejado en el debate de Control social que se llevó a cabo 
el 31 de julio de la mano del concejal Julián Rodríguez Sastoque. Como Comisión en 
este debate aportamos distintas ideas, pero más que todo, quisimos insistir mucho en 
lo que estaba realizando la Ciudad para poder reducir todos esos casos de salud 
mental más que todo en niños, niñas y adolescentes que veíamos que afectaban ya 
no solo a personas en específico sino digamos que a todo el entorno educativo, de 
una manera bastante negativa. Nos dimos cuenta de que, a pesar de los esfuerzos del 
Ministerio de Educación y del Ministerio de Salud, si bien presentaron ciertos 
resultados hay mucho que falta por hacer.  
 
Hay muchas acciones que todavía podemos realizar digamos que, para empezar a 
centrarnos más en estos temas de una manera un poco más seria, no simplemente 
tratarlo por encima sino empezar a tratarlo más a profundidad. En sintonía con esto 
como Comisión quisimos empezar individualmente en los colegios de cada uno de los 
cabildantes empezar a divulgar todas las líneas existentes respecto a salud mental 
para que cada uno de los estudiantes de las distintas instituciones tuvieran las 
herramientas para poder acceder a estos servicios y digamos que no se encontraran 
en un camino sin salida a la hora de presentar algún problema de salud mental. 
 
Con respecto a los semilleros contra el machismo, pues nosotros quisimos tratar esta 
temática principalmente desde el proyecto que nuestra Presidenta Mauren Dávila 
presentó aquí al Concejo. Este proyecto fue aprobado y la verdad es que como 
Comisión Social quisimos seguir ese mismo pensamiento y empezamos a hacer un 
enfoque en las mujeres en nuestros distintos proyectos, no solo queríamos presentar 
proyectos específicos, sino, queríamos que en todas nuestras acciones como 
Comisión se viera reflejada digamos que esa prioridad hacia la mujer y nos 
comunicamos con Transmilenio junto a otros cabildantes para poder indagar un poco 
acerca de las acciones que se estaban realizando contra el acoso a las mujeres y nos 
dimos cuenta de que falta mucho para poder integrar a nuestra cotidianidad, este 
pensamiento..  
 
Y, por último, con respecto a drogadicción y violencia empezamos a generar un 
proyecto junto con el concejal Juan Baena para poder digamos, que encontrar las 
razones por las que los jóvenes se están dirigiendo hacia estas situaciones, cómo el 
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entorno afecta a un joven para que llegue a la drogadicción, pero también cómo la 
estigmatización y la discriminación pueden llegar a afectar mucho más que incluso, el 
entorno de un joven. Junto a esto hicimos distintas investigaciones que nos ayudaron 
mucho a ver el panorama completo y nos dimos cuenta de que muchas veces es más 
duro para un joven acceder a un servicio de ayuda, que incluso estar en esta adicción 
e hicimos control social acerca de las consecuencias que tenía un entorno violento en 
una persona y como la drogadicción no solo era una salida sino una opción principal, 
pero también no quisimos centrarnos en solo las personas pobres que son drogadictas, 
son las personas que viven en violencia son drogadictas, porque siento que este es un 
tema de estigmatización en los territorios.  
 
Le doy la palabra a mi compañera.  
 
PRESIDENTA: Señor Secretario, hagamos registro de concejales que han hecho 
ingreso.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Certificamos el registro de los señores concejales ANDRÉS DARÍO ONZAGA NIÑO, 
JULIÁN DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE y JULIÁN ESPINOSA ORTIZ.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: Muchas 
gracias, señor Secretario, sírvase informar la siguiente presentación. 
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Presentación de la Comisión de Participación Incidente a cargo de Sebastián Rojas.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL VOCERO DE LA COMISIÓN DE PARTICIPACIÓN 
INCIDENTE, Sebastián Rojas: Listo, muy buenos días para todos los honorables 
concejales y demás personas que se encuentran aquí presentes en el recinto. La 
Comisión de Participación Incidente es una comisión en la cual se trabaja el 
fortalecimiento de esa visibilización que se les da a los cabildantes estudiantiles por 
medio de las redes sociales y todo este tipo de cosas. Uno de los espacios donde 
hemos trabajado o digamos que enfocamos a los cabildantes estudiantiles es por 
medio de las redes sociales. Las redes sociales nos han funcionado para digamos que 
dar esa visibilización que se necesita para el trabajo que realizan los cabildantes 
estudiantiles, ese trabajo en el fortalecimiento de las redes sociales, mediante 



 
 

 
 

CONCEJO DE 
 BOGOTÁ D.C. 

 
PROCESO DE GESTIÓN NORMATIVA Y CONTROL POLÍTICO CÓDIGO: GN-GCP-PR001-F04 

ACTA TRANSCRITA 
VERSION No. 05 

FECHA: 11 MAR. 2015 

 
Sesión Plenaria Ordinaria-Acta 072 de 2023  
TIEMPO DE TRANSCRIPCIÓN: 00:00:00 A 02:34:59-APG- 
 

 
 

historias, videos, fotos y todo ese tipo de cosas para así darle digamos, que una mayor 
importancia y reconocimiento al cargo de Cabildante Estudiantil.  
 
En este momento manejamos dos páginas de Internet, la página de Instagram y la 
página de Tik-Tok donde digamos que hacemos los videos y todo ese tipo de cosas 
para poder promocionar ese cargo estudiantil.  
 
El correo institucional es digamos, que es un medio de comunicación en el cual lo 
tenemos para comunicarnos con los concejales, con los entes correspondientes, con 
las secretarías. Este correo digamos que lo impulsamos gracias a la Secretaría de 
Educación y este correo es como nuestro medio oficial de comunicación para los 
cabildantes estudiantiles. En los encuentros virtuales digamos que este año 
resumiendo hemos tenido más de 30 reuniones en las cuales se han debatido los 
temas de Ambiente, Educación, Machismo, Seguridad, Salud Mental, Sexualidad y 
otros temas muy importantes para nosotros como cabildantes estudiantiles.  
 
Lo que hacemos para estas reuniones es convocarlas para poder hablar sobre estos 
temas, buscarles soluciones a los problemas y así como para organizarnos como 
cabildantes estudiantiles. 
 
Las entrevistas y reportajes han sido medios en los cuales la Secretaría de Educación 
y la Veeduría Distrital nos han apoyado para darle ese fortalecimiento a los procesos 
estudiantiles, pues sabemos que este cargo todavía no es como muy bien conocido, 
entonces hemos ejercido un buen trabajo desde el año pasado hasta este momento 
para darle el reconocimiento que requieren los cabildantes estudiantiles. La Secretaría 
de Educación y la Veeduría Distrital nos han apoyado en estos temas dándonos 
reportajes en las páginas de ellos, entrevistas a los cabildantes estudiantiles, como lo 
fue la entrevista a nuestra Presidenta y demás cabildantes como para darles esa 
importancia que se requiere a este cargo estudiantil. 
 
En conclusión, la Mesa Distrital ha venido impulsando el trabajo de comunicación, 
visibilizando la importancia que se le debe dar a estos cargos de representación 
estudiantil como líderes los cuales trabajan por el presente y por el futuro, juntos somos 
el cambio que necesita el país, digamos que esto es un llamado a los cabildantes que 
están en este momento y para los que próximamente van a estar el otro año, para que 
se sigan motivando en estos espacios de participación y de incidencia, pues sabemos 
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que estos espacios son muy importantes para fortalecer los procesos de liderazgo y la 
participación de los líderes estudiantiles en todos estos temas. 
 
Aparte de esto, quisiera nombrar unos temas muy rápido fuera de la Comisión de 
Participación Incidente que en si ya son temas generales de la ciudad. La semana ante 
pasada hubo un paro de los profesores en los cuales estos paros se convocan es para 
hacerle un llamado a la Secretaría de Educación sobre los temas que se necesitan y 
no solamente a la Secretaría de Educación, también al Ministerio de Educación y a 
todos los entes correspondientes. Este paro se hace es con el fin, no de perder clases, 
como dicen algunas personas, sino de hacer escuchar las problemáticas que tienen 
los estudiantes y los profesores en los colegios, porque hay personas de este recinto 
y obviamente pues de toda Bogotá y de Colombia que dicen que los profesores, 
simplemente paran para perder clases, cosa que no es así, porque mientras los 
profesores digamos que están afuera peleando por nuestros derechos, hay 
estudiantes que se les está cayendo el techo encima de las aulas, no hay una comida 
con buena disposición, la violencia, todo este tipo de cosas, que los profesores por eso 
salen a marchar, no es porque ellos quieran digamos, que perder clase, como lo 
nombran algunas personas de este recinto.  
 
Aparte de esto, pues también hacerles como un llamado a todas las personas y es que 
los jóvenes no somos terroristas o no somos vándalos como siempre dicen, nosotros 
los jóvenes salimos a protestar por todos los temas que nos corresponde como 
sociedad. Los de la primera línea como si bien hay personas que incumplen las 
normas, hay personas que también hacen parte de la primera línea que no las 
incumplen y cuando estigmatizamos a toda la primera línea pues digamos que eso no 
es así, ellos son los que a veces nos defienden cuando el ESMAD nos ataca en las 
manifestaciones, porque a veces sí es así que el ESMAD es el que ataca en las 
manifestaciones y ellos son los que realmente nos defienden en todo este tipo de 
cosas.  
 
En temas de educación, digamos que esta Administración ha mejorado un poco en 
estos temas, como ha desmejorado en otros temas, en temas de seguridad, 
infraestructura, reconocemos que, si bien ha mejorado en los temas de construcción 
de colegios, también hay un problema en los cupos y todo este tipo de cosas. Un tema 
que también quiero nombrar es el tema sobre la ampliación de la Caracas en la parte 
de Molinos y Usme, esto digamos que ha tenido un retraso bastante largo, lo cual ha 
afectado la movilidad de todos los ciudadanos de las localidades de Usme, de Rafael 
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Uribe Uribe y todas las zonas cercanas a esta parte y esto es un llamado a las 
entidades para que se pongan las pilas sobre este tema. 
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Cabildante, le recordamos el tiempo.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL VOCERO COMISIÓN DE PARTICIPACIÓN 
INCIDENTE, Sebastián Rojas (continúa): Y, por último, el apoyo a los concejales que 
ya llegan en otra sesión del año y también hacerles un llamado para que apoyen a los 
cabildantes estudiantiles en todos estos procesos y a los líderes estudiantiles en 
general.  
 
Muchísimas gracias.  
 
PRESIDENTA: Señor Secretario, registremos concejales que han hecho ingreso.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Certificamos el registro de los concejales LUZ MARINA GORDILLO SALINAS y 
MARTÍN RIVERA ALZATE.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: Muchas 
gracias, señor Secretario, siguiente punto del día. 
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Presentación de la Comisión Gestión Normativa a cargo del estudiante cabildante 
César Rincón.  
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Cabildante tiene la palabra hasta por cinco (5) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, VOCERO DE LA COMISIÓN GESTIÓN NORMATIVA: 
César Alberto Rincón: Cordial saludo honorables concejales, quiero comenzar dando 
unas felicitaciones a los concejales que estuvieron todo el proceso, desde la sesión 
anterior hasta el día de hoy, cuatro concejales se comprometieron con la juventud 
escolar, que le apostaron al fortalecimiento del Sistema Educativo, contribuyendo a la 
solución de las problemáticas de los estudiantes en Bogotá, cuatro concejales de 
cuarenta y cinco concejales ¿Qué está pasando con los cuarenta y un honorables 
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concejales restantes? Realmente ¿Cuáles son sus intereses para la juventud? Solo 
me queda invitarlos una vez más a trabajar con los cabildantes y seguir fortaleciendo 
este proceso de cabildantes estudiantiles. Gracias a los cuatro concejales por cumplir 
con el compromiso adquirido el 26 de mayo donde se comprometieron a trabajar con 
la Mesa Distrital de Cabildantes, el concejal Julián Sastoque, la concejala Mafe Rojas, 
el concejal Manuel Sarmiento y la concejala Marisol Gómez.  
 
La Comisión de Gestión Normativa trabajó dos proyectos de Acuerdo importantes para 
Bogotá, de los cuales uno ya fue aprobado. El primer proyecto es un proyecto 
ambiental, “Por medio del cual se fortalece la educación y participación ambiental en 
las instituciones educativas del Distrito Capital, y se dictan otras disposiciones”.  
 
El proyecto de machismo, “Por medio del cual se promueve la creación de semilleros 
contra el machismo en los colegios del Distrito Capital”.  
 
Bogotá se ha visto afectada por el calentamiento global, el IDEAM ubica a Bogotá en 
muy alta amenaza por el cambio climático, entonces qué hacemos los jóvenes para 
mejorar este problema tan grande? ¿Cómo contribuimos nuestro granito de arena para 
Bogotá? Intentamos crear la figura del Defensor Ambiental Escolar y la Red Local de 
Defensores Ambientales, buscamos modificar el Acuerdo Distrital 166 de 2005 con el 
fin de establecer medidas que estén en función de las necesidades actuales que tienen 
las instituciones educativas en el marco de la educación para el cuidado del medio 
ambiente.  
 
Los colegios tienen la misión de educar integralmente, es decir, no solo el aspecto 
académico dotando a los estudiantes de las competencias necesarias para entrar al 
mundo laboral, sino también en un aspecto ético y de valores donde se desarrolle y se 
fortalezcan, el respeto, el cuidado por el medio ambiente y los animales. De manera 
que estamos de acuerdo cuando la Universidad Internacional de la Rioja (2020), 
menciona que la educación ambiental se ha convertido en un pilar básico de la 
educación fundamental, que los escolares entiendan la importancia del respeto por la 
naturaleza, solo así se involucran realmente en su cuidado.  
 
Como siempre se ha dicho, el estudiantado será el futuro de nuestro país y a su vez 
también es el presente, por ello es importante formar personas activas que se interesen 
cada vez más por el planeta tierra, de modo que puedan crear, promover y concertar 
las acciones afirmativas que protejan el medio ambiente. Recordemos, este proyecto 
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es el 539 de 2023, señor Presidente, con todo respeto le pido el agendamiento, 
urgente.  
 
Este es el proyecto de semilleros contra el machismo, el cual ya fue aprobado, este 
proyecto fue aprobado en segundo debate donde su importancia es desprender las 
conductas machistas dando un paso más en la lucha contra la violencia basada en 
género y los abusos a las mujeres y las personas feminizadas. 
 
En la última sesión que tuvimos en el Concejo de Bogotá, tuvimos un control político 
sobre la salud mental en los colegios de Bogotá, también participamos en el evento 
Red es Paz organizado por la Secretaría de Educación, donde hablamos sobre las 
funciones de los cabildantes estudiantiles. 
 
Sírvase informar en detalle el número de orientadores escolares con los que cuentan 
en la actualidad las instituciones educativas de la ciudad. Esta fue la pregunta que le 
hicimos al Secretario de Educación delegado ese día, donde nos respondió que en 
Bogotá hay un orientador por cada 400 estudiantes. Esto es absurdo, en Bogotá hay 
752 colegios públicos donde 1.752 son orientadores y tan solo en propiedad son 997, 
son ineficientes y se debe regular el parámetro de orientadores por estudiantes, así 
que yo invito a los concejales que aún no han trabajado con la Comisión a que se 
comuniquen con nosotros y comenzamos a trabajar en este proyecto que es de vital 
importancia para la salud mental en estudiantes en Bogotá. 
 
Para este evento nos reunimos con estudiantes para explicarles los cargos de 
representación estudiantil, les explicamos un poco de las funciones que tenemos los 
cabildantes y compartimos los logros que hemos obtenido, como, por ejemplo, el 
Proyecto 444 de 2022 que se le agrega una sesión de control político a los cabildantes, 
las capacitaciones que hemos recibido por parte de la Veeduría, de Secretaría y 
también de algunos concejales. Los logros los podemos observar en la pantalla.  
 
Los cabildantes ya tenemos redes sociales para estar conectados con nuestra 
comunidad estudiantil, que los jóvenes vean el trabajo que hemos hecho desde el 
Cabildo Distrital, también para que ustedes nos sigan y se comuniquen con nosotros 
para trabajar en los diferentes proyectos planteados por la Mesa.  
 
Nosotros los jóvenes somos el presente y juntos construimos el futuro. Entre todos 
dirigimos el rumbo de esta ciudad. Busquemos el beneficio de las personas y 
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construyamos un lugar mejor, dejemos atrás esa puya política y por un momento, 
unámonos como bogotanos y saquemos esta ciudad adelante, buscando siempre la 
equidad para todos.  
 
Me despido de este Cabildo Distrital con un gran conocimiento adquirido, afortunado 
de conocer a unos líderes estudiantiles muy berracos, muchas experiencias al lado de 
ellos y espero volver muy pronto. No es un adiós, es un hasta luego. 
 
Muchísimas gracias. César Rincón.  
 
PRESIDENTA: Señor Secretario, registremos concejales que han hecho ingreso, por 
favor.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Certificamos el registro del señor concejal JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Muchísimas gracias, a partir de este momento abrimos el espacio para el diálogo entre 
cabildantes y concejales, los concejales y concejalas tendrán dos (2) minutos y los 
cabildantes estudiantiles tendrán tres (3) minutos.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Intervención de voceros del Concejo de Bogotá y cabildantes estudiantiles. 
 
Modera cabildante de cabildantes estudiantiles.  
 
PRESIDENTA MESA DITRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Levantar la 
mano por favor los cabildantes y concejales y concejalas que quieran intervenir. 
 
Concejal Luis Carlos Leal, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. LUIS CARLOS LEAL ANGARITA: Presidenta muchas gracias, aprovechando que 
esta es creo que la última reunión de cabildantes que tenemos en esta Corporación y 
que yo también salgo de esta Corporación, pues quiero agradecerles realmente el 
trabajo que han desempeñado durante estos 4 años, muchas personas, muchos 
cabildantes han pasado que con muchos he tenido la oportunidad y con muchas he 
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tenido la oportunidad de trabajar, de compartir, hablamos ahoritica con Elian del trabajo 
que desarrollamos por ejemplo con Sofía Daza que ya salió del Cabildo, con quien 
dejamos plasmado un proyecto que lamentablemente este Concejo pues no se ha 
interesado en agendar, es el proyecto del Museo Itinerante, como ahora tuvimos la 
oportunidad de compartir distintos debates acerca de la importancia de generar 
realmente una equidad de género al interior de las instituciones educativas y con 
muchos y muchas tuvimos la oportunidad de hablar de la diversidad sexual, de género, 
de la importancia de una educación sexual apropiada, adecuada y a temprana edad 
para generar realmente una eliminación de brechas y como se los dije en repetidas 
oportunidades a este Concejo, que bacano que sean ustedes las personas que vengan 
a traer procesos innovadores que realmente necesita la ciudad. pero que 
lamentablemente hoy algunas mentes retrogradas no permiten que ese tipo de 
debates se den en esta Corporación.  
 
Qué bonito ver que ustedes luchan real y originalmente por los derechos de las 
personas, qué bonito saber que el futuro de esta Corporación puede estar en manos 
de personas como ustedes. Ojalá, que todos esos ideales, esos proyectos y ese 
ímpetu que han tenido pues se mantenga siempre vivo y logren aportar en gran medida 
al crecimiento y el desarrollo de una mejor sociedad y una mejor ciudad y lamentar y 
excusarme públicamente con ustedes porque pues como ustedes ven somos muy 
pocos los concejales que estamos acá, como siempre, no es tampoco ni siquiera un 
proceso de campaña electoral sino que ha sido un tema recurrente en esta 
Corporación, que a los concejales les importe muy poco las opiniones tan valiosas que 
ustedes tienen para aportarnos.  
 
Agradecerles en serio por su trabajo y realmente para mí ha sido un placer y un honor 
poder compartir con ustedes durante todos estos 4 años. Gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Cabildante tiene la palabra hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL: Buenos días para todos los que nos acompañan en el 
recinto, cabildantes, concejales y concejalas, bueno estoy muy nervioso, pero yo cogí 
el micrófono por dos temas, primero, es agradecerles por toda la experiencia conocida 
en este año, como cabildantes tenemos una gran apuesta y dejamos una gran apuesta 
con los proyectos de Acuerdo que se están fomentando. Son cinco proyectos que se 
están trabajando desde los estudiantes y esto es en base a todo el trabajo y a toda la 
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proyección que hemos tenido como estudiantes, como representantes de las 
localidades también, porque como somos cabildantes también somos representantes 
de cada localidad que nos acompaña y esto ha sido un trabajo mutuo con todos y 
agradecerle a los concejales que han estado ahí y que nos han apoyado, nunca han 
dejado fuera de la mano a un cabildante, pero también decirles a los cabildantes que 
se arriesguen, que los cabildantes somos el futuro y seremos el futuro, seremos los 
jóvenes que en algún momento llegarán a estos espacios otra vez, pero ya no como 
estudiantes sino como concejales y concejalas y es eso, apostarle a ese cambio y 
apostarle a que cada estudiante tiene distintas formas de pensar y distintas maneras 
de aportarle a la ciudad de Bogotá y que todos podamos construir una ciudad de 
calidad y mejor para todos los estudiantes de las instituciones educativas tanto 
privadas como oficiales.  
 
Muchas gracias a la Mesa Directiva que si se han dando de cuenta son mujeres y nos 
sentimos orgullosos de que hoy son esas tres mujeres que están allá posicionadas, 
con nuestro Secretario y nosotros nos sentimos orgullosos como cabildantes y 
representantes de que sean ellas las que lideren estos proyectos y que sigan haciendo 
el fortalecimiento y sigan ejerciendo este poder que todos los cabildantes tenemos. 
 
Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA: Hagamos registro de concejales que han hecho ingreso por favor.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Certificamos el registro del señor concejal ÓSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: Tiene la 
palabra el concejal Manuel Sarmiento hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO: Gracias Presidenta, bueno, yo 
también me sumo a las felicitaciones a los cabildantes, a las cabildantes estudiantiles 
que han trabajado durante este año en distintos temas, discusiones, proyectos, resalto 
que lograron que después de mucho tiempo se incluyera una sesión de debate de 
control político, ya es un inicio, eso se había acabado, solamente se discutían 
proyectos de Acuerdo, me parece importante también que se incluyan más sesiones 
de debate de control político para que ustedes puedan aquí discutir directamente con 
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la Administración y con los concejales las problemáticas que se presentan y las 
medidas para resolverlas.  
 
Invitarlas e invitarlos a los que continúan en los próximos años o el próximo año vamos 
a tener debates bien interesantes en relación con la educación pública, básica y media. 
Por un lado está el vencimiento de varios de los contratos de los colegios en concesión, 
cerca de doce de esos contratos se van a vencer en los próximos 12 meses y vuelve 
otra vez la discusión, porque hay muchos mitos alrededor de esos colegios que son 
de altísima calidad, yo aquí he hecho varios debates demostrando que no, que no son 
de altísima calidad, por ejemplo, el año pasado el mejor colegio en concesión en el 
ranquin de las pruebas Saber quedó en el puesto 1.224, eso no puede ser educación 
de altísima calidad, entonces ahí va a haber una discusión interesante y la otra es 
sobre el Sistema General de Participación, el mecanismo con el que se financia la 
educación pública en Colombia que distintos gobiernos recortaron recursos, le han 
quitado más de 200 millones de pesos a la educación y estamos pendientes de que 
eso se pueda discutir en el Congreso de la República y una reforma que recupere esos 
recursos.  
 
De nuevo mis felicitaciones y a seguir trabajando y en la lucha por los derechos de la 
juventud y la educación pública. 
 
Muchas gracias, Presidenta.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el concejal Celio Nieves, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
PRESIDENTA: Excúseme Concejal, permítame registrar concejales que han hecho 
ingreso.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente. 
 
Certificamos el registro del concejal JUAN JAVIER BAENA MERLANO:  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: 
Concejal Celio Nieves tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
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H.C. SEGUNDO CELIO NIEVES HERRERA: Gracias Presidenta y jóvenes 
cabildantes, muy buenos días, yo soy maestro de formación y para la información de 
los cabildantes y seguramente de algunos concejales de la ciudad, yo fui el autor del 
Cabildante Estudiantil, yo soy el creador de ese Acuerdo en el Concejo Capitalino, sino 
seguramente no estaríamos acá. Luego se reformó también por una iniciativa mía y de 
otros concejales para que no se hiciera solamente una sesión anual sino que fueran 
dos y eso está bien, por eso nos encontramos acá con ustedes jóvenes estudiantes 
de Bogotá, tanto de la educación pública como de la educación privada, primero, quiero 
resaltar eso, o sea, sí hemos trabajado por la ciudad, por la niñez, por la juventud, por 
la adolescencia y ahí hay un sinnúmero de Acuerdos de mi iniciativa incluido el 
preescolar de tres grados, pero los quiero invitar y llamo a la Secretaría de Educación 
y a la Veeduría que cuando estemos discutiendo el presupuesto de la ciudad para la 
vigencia fiscal del año 2024 estén también presentes los cabildantes para que me 
ayuden a conquistar recursos, -oído cabildantes es que están como distraídos-, oído 
cabildantes para que ayuden a la conquista de recursos para que se le dé cumplimiento 
al Acuerdo 615 de tarifa diferencial en el transporte público para los estudiantes.  
 
Eso es lo más cercano a la realidad para el próximo año. Acuerdo incumplido por el 
gobierno de Peñalosa y por el gobierno de Claudia López que se va, no ubicaron 
recursos a pesar de mis peticiones y de otros concejales que me acompañaron en esa 
idea y nunca dieron recursos, porque primero estuvieron los recursos para las 
troncales de Transmilenio y para otros asuntos menos importantes para la ciudad. 
Entonces volveré, ya he mandado las cartas a la Secretaría de Educación, a 
Transmilenio y a la Secretaría de Hacienda para que se incluyan recursos, 
seguramente no en la totalidad aun, sino para que se implemente de manera 
progresiva el Acuerdo 615. De otra manera, el próximo año no habrá, no habrá y los 
candidatos a la Alcaldía así lo deben saber, incluido el mío, incluido Gustavo Bolívar, 
que por más esfuerzos que hagamos, el próximo año no habrá una tarifa distinta a la 
que hoy existe, porque hay que llegar a gobernar y se llega a gobernar es (déjenme 
terminar, hay que respetar a los jóvenes y yo en eso como maestro de escuela que fui 
durante 32 años, sé cómo es este asunto), entonces en diez segundos digo lo 
siguiente, hay que estar en la discusión del presupuesto, para eso también es el 
Cabildante Estudiantil, hay que venir, entonces, yo los voy a invitar y le solicito por 
derecho de petición a la Secretaría de Educación que me facilite el nombre de todos 
los cabildantes porque con responsabilidad los voy a invitar a esas sesiones al Concejo 
de Bogotá.  
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Muchas gracias, señores cabildantes.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: La 
cabildante Lina María Casas, tiene el uso de la palabra hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, PRIMERA VICEPRESIDENTA DEL COLEGIO SANTA 
ANA, LOCALIDAD DE FONTIBÓN, Lina María Casas: Buenos días a todos los 
presentes, mi nombre es Lina María Casas, Primera Vicepresidenta del Colegio Santa 
Ana de Fontibón, primero, agradecer el espacio concedido a nosotros los cabildantes 
de la Mesa Distrital, aquí en el Concejo, a los estimados concejales que estuvieron 
presentes con nosotros desde el inicio y los que nos han dado su apoyo desde la 
distancia, a mis colegas cabildantes que hoy mostraron los avances, propuestas, 
apoyos recibidos y retos que hemos tenido en nuestras cuatro comisiones de la Mesa 
Distrital. Reconocerles el liderazgo en pro de los jóvenes, al ser la voz que les 
comunica y los motiva, tienen las cualidades requeridas para ser ciudadanos 
ejemplares, que impulsan a Bogotá a ser un lugar transparente y justo para todos. 
Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: La 
concejala Lucía Bastidas, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE: Gracias Presidenta, bueno, es la última sesión 
del Cabildante Estudiantil en este recinto, resalto que en los últimos 8 años se han 
hecho proyectos de los cabildantes, que han sido aprobados en el Concejo de Bogotá, 
8 años, porque se instauró desde la Mesa Directiva de hace 5 años, creo que se 
empezaron a aprobar ya proyectos acá. No es la primera vez que se trabajan esos 
proyectos y creo que cuenta cierto, señora Veedora que tengo toda la razón y entonces 
es importante ver los liderazgos de jóvenes, me llena de orgullo ver a mujeres 
cabildantes porque para que estén aquí todos los cabildantes hombres y mujeres, pues 
muestran que tienen liderazgo y eso es importante seguirlo trabajando. Crear y formar 
criterio individual, ser críticos, no repetir lo que nos dicen a veces, porque eso es malo 
para los jóvenes, sino con criterio y con estudio formarse opiniones diversas sobre 
todos los temas. 
 
Las cosas no son en blanco y negro, como la vida no es en blanco y negro, la vida es 
en colores, así mismo, no podemos decir que todo es bueno o todo es malo si es 
público o si es privado y dábamos esas discusiones aquí, lo importante es que ustedes 
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se formen criterio, que sean profesionales y que puedan llegar todos a la universidad, 
creo que es un tema importante para que puedan seguir avanzando y culminando cada 
uno de los caminos que emprendan.  
 
Yo soy de colegio público y tengo compañeros aquí que son de colegios privados, eso 
no es ni bueno, ni malo, es la realidad que a cada uno le tocó vivir y los papás siempre 
hacen lo mejor por nosotros, pero es sin duda, la educación, la revolución, es sin duda 
la revolución de la educación lo que hará el cambio en la vida de cada uno de ustedes 
y entender que el límite es el cielo y que los sueños todos, todos se pueden cumplir, 
así que esperamos verlos en los caminos laborales y políticos a todos y a todas y 
especialmente a esas mujeres, porque sé lo que implica en el mundo del liderazgo ser 
mujer. Ser mujer que a veces les cercenan los derechos políticos y con Ati lo 
hablábamos, no hay que defender los derechos cuando nos toque a cada uno y se lo 
decía a Ati que está defendiendo sus derechos políticos y no porque sean del mismo 
partido, por ejemplo una de las luchas, pero también la lucha de la violencia contra las 
mujeres, de la equidad, de la brecha salarial, porque hay muchos caminos que 
seguramente nos vamos a encontrar y vamos a recorrer juntos y juntas y esperamos 
encontrarnos y reencontrarnos en esos caminos.  
 
Muchas gracias, no repito Concejo, 10 años suficiente, así que estaré en otros caminos 
trabajando por Bogotá.  
 
PRESIDENTA: Señor Secretario, registremos concejales que han hecho ingreso, por 
favor.  
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Certificamos el registro del señor concejal CÉSAR ALFONSO GARCÍA VARGAS. 
 
PRESIDENTA: Continúen.   
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: Muchas 
gracias- Cabildante Alexandra, tiene la palabra hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, Alexandra Palacios Rodríguez: Bueno, muy buenos 
días, primero, muchas gracias como ya lo han repetido, a quienes nos han apoyado; 
personalmente, este espacio ha sido de los mejores y me ha aportado mucho y gracias 
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a esto, me he conocido más y he definido muchas cosas que quiero para mi vida. 
También en medio de todo, hacer un llamado a los concejales y a las entidades que 
no han apoyado a los jóvenes y se han hecho oídos sordos a lo que necesitan los 
jóvenes. Es muy lamentable que tengamos casi que rogar porque se nos escuche, sin 
embargo, quienes nos han apoyado son quienes nos inspiran a seguir trabajando por 
todas y todos. 
 
Personalmente, quiero agradecer a dos concejales que son Heidy Sánchez y el 
concejal Luis Carlos Leal, poque me han apoyado y han estado pendientes para llevar 
algunos proyectos a mi colegio que espero que se puedan ampliar también en un futuro 
y, por último, los más grandes agradecimientos a mis compañeros de la Mesa Distrital 
de Cabildantes, son todos unos tesos y es de admirar lo que han hecho y como han 
trabajado. A mi Presidenta que es un gran ejemplo y desde el día en que la conocí 
sentí unas vibras muy bonitas y sabía que íbamos a trabajar mucho con ella y 
realmente es un orgullo y es inspiración. Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE LOS CABILDANTES ESTUDIANTILES: Bueno, 
muchas gracias, continuamos, concejal Julián Rodríguez Sastoque tiene la palabra 
hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. JULIÁN DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE: Muy bien, muchas gracias 
Presidenta, muy contento de poderlos ver siempre aquí, ustedes saben lo especial y 
lo importante que para mí es cada sesión de Cabildante Estudiantil, yo le agradezco 
mucho al concejal Celio que haya sido de esos concejales que nos ayudaron a que 
esto hoy siguiera con vida, que esta es una iniciativa que incluso cada vez es mucho 
mejor con iniciativas incluso, subsecuentes como haber podido lograr un proyecto para 
que no solamente ustedes presenten proyectos de Acuerdo sino también que hagan 
debates de control social a la Administración, que fue lo que hicimos también con una 
de las comisiones en el último año y creo que este año ha sido un año en el cual se le 
ha cumplido a los cabildantes estudiantiles, se han hecho las sesiones, ha habido un 
seguimiento, ha habido un agendamiento más oportuno de las iniciativas y me llena 
mucho el corazón saber que hoy muchos y muchas de ustedes también hacen política, 
están participando de procesos sociales, de procesos juveniles, de procesos 
feministas, que se organizan, que están pensando en lanzarse a la Contraloría en su 
colegio, a la Personería, que sin duda alguna lo van a hacer y que esta experiencia les 
ha servido incluso para reencontrarse. 
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Las palabras de la última compañera pues dice mucho de cómo incluso ustedes hoy a 
partir del afecto, de la amistad, de la confianza, del cariño, están construyendo un 
proyecto que trasciende el Cabildo Distrital Estudiantil. Yo en este espacio también he 
tenido la fortuna de conocer personas maravillosas que también son amigos, amigos 
incluso como el que tengo aquí sentada al lado, que es una persona ejemplar para los 
jóvenes de la localidad de Rafael Uribe Uribe, los dirigentes que han estado en las 
mesas directivas, los que han sido secretarios, los que han sido presidentes, 
presidentas, creo que no hay ningún obstáculo para que ustedes sigan creciendo en 
política, aprovechen estos escenarios, aquí los vamos a estar esperando, aquí los 
vamos a ver a muchos y muchas de ustedes, ocupar estas curules, yo ya tuve la 
oportunidad de hacerlo, pasaron 10 años entre que fui cabildante y fui concejal.  
 
Estoy seguro que ustedes van a poder ser, muchísimo más ediles y concejales en esta 
ciudad, comprometidos con las causas que representan, que son las de nuestra 
generación y termino diciendo Presidenta, invitarlos a que más allá de ser unos buenos 
líderes sociales y juveniles de sus localidades o buenos políticos se concentren 
también cada día en ser mejores personas, mejores seres humanos Presidenta, yo 
creo que la política en la ciudad necesita mejores personas ocupando espacios en lo 
público y en lo político, más que buenos políticos, porque de nada nos sirve ser un 
buen político si no aprendemos a respetar al otro, a tratar de manera decente y 
respetuosa al ciudadano, a entender que no somos dioses intocables por tener un poco 
de poder, sino que estamos para servir a la gente y no para servirnos de la política 
misma.  
 
Muchas gracias Presidenta.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, le vamos a dar la palabra a la cabildante, Mariana Moreno. Cabildante 
tiene la palabra hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, Mariana Moreno: Bueno, primero, me gustaría 
agradecerle al Distrito por este espacio ya que es bastante gratificante poder ser parte 
de una actividad tan bonita como lo es, la participación democrática. Sobre todo, para 
nosotros los jóvenes que en general no somos escuchados de muchas maneras, por 
esta razón me gustaría resaltar algo de excepción de mi parte, ya que nosotras 
podemos notar a quién le importa la voz de los jóvenes y a quiénes no, por eso quiero 
que ustedes concejales tengan en cuenta el respeto y la atención para las siguientes 
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mesas distritales, sea en la atención que se les está prestando a la Mesa, sea en el 
silencio, sea en el respeto, para que por favor, se tomen en serio su cargo y no sea 
solamente en campaña, ténganos en cuenta a nosotros los jóvenes por favor. Gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A continuación, 
la concejala Heidy Sánchez, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. HEIDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO: Gracias Presidenta, bueno yo quiero 
referirme principalmente a las niñas, a las jóvenes, a nosotras siempre se nos tiende 
entre comillas a infantilizar cuando nos llaman niñas y se olvidan que muchas niñas en 
el mundo son las que están revolucionando su sociedad. El estallido social en Chile 
empezó porque las niñas decididamente fueron quienes se tomaron esos torniquetes 
en el metro para oponerse a lo que estaba sucediendo allí. Lo mismo en Irak, en 
Afganistán quienes decidieron hacer esa contra en contra del Yihad y de lo que venía 
sucediendo de parte de la Policía en la moral en contra de las mujeres, fueron las niñas 
y las adolescentes. 
 
Yo quiero hacerles un llamado a ustedes y es que nada está totalmente reconocido 
para nosotras, los derechos de las mujeres siempre van a estar en cuestionamiento, 
ustedes vienen a darnos una enseñanza y es el hecho de que se estén parando en 
todos sus colegios, oponiéndose a los casos de acoso y abuso sexual que se han 
presentado y sobre todo, llamando a que mujeres de mi edad o de edades menores o 
mayores pues también sean conscientes de ese tipo de casos de abusos que en algún 
momento de nuestras vidas vivimos, de los cuales fuimos víctimas. Tenemos 
lamentablemente para nosotras siempre existe una barrera mayor para poder acceder 
a la política para que nuestra voz sea escuchada. A nosotras nos llaman gritonas, a 
nosotras nos llaman mandonas, a nosotras nos llaman histéricas y eso no pasa con 
los hombres en política. La política no únicamente se hace desde un espacio de 
representación electoral, la política se hace desde lo social, desde la organización en 
el barrio, desde la organización en el conjunto, desde la organización sectorial, de lo 
que yo quiero exigir para que se garanticen como tal mis derechos.  
 
Ojalá, algún día muy prontamente la falda deje de ser un instrumento por decirlo así, 
de segregación entre niños y niñas en los espacios a la hora del recreo, de por ejemplo, 
que las canchas también sean nuestras y que la falda no siga siendo obligatoria al 
interior de los planteles educativos, pero además que al interior de los colegios que es 
desde donde empieza también nuestra primera formación y obviamente desde 
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nuestras familias, dejemos de naturalizar esos roles asociados naturalmente a nuestro 
género o a nuestro sexo y así mismo, que ustedes también sean quienes exijan que  
se implemente la Sentencia Sergio Urrego en los planteles educativos.  
 
Felicitaciones y con toda para adelante. Gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el cabildante que alce la mano, tiene la palabra hasta por tres (3) 
minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL: Un cordial saludo a todos los presentes en el recinto, 
en primer lugar, quiero agradecer a los concejales y concejalas que durante todo el 
transcurso del año nos han apoyado con muy buen trabajo. De igual manera, y 
apoyando la palabra de mis compañeros cabildantes, invitar a los demás concejales 
que trabajen a nuestra mano al lado de nosotros, quiero también hacerles saber que 
nosotros o darles la seguridad de que nosotros los cabildantes estudiantiles 
seguiremos trabajando arduamente por el estudiantado de Bogotá, que nos 
seguiremos haciendo escuchar, así quieran hacerse los oídos sordos. Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, tiene la palabra el concejal Cancino, hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ: Siempre tiene prioridad el faro espiritual 
de Emel. 
 
H.C. EMEL ROJAS CASTILLO: Gracias doctor Diego por su generosidad, muy 
amable. Bueno, queridos cabildantes en dos (2) minutos, felicitaciones, felicitaciones 
por participar, llegan ustedes aquí al Concejo y tienen algo que en mi época no existía 
obviamente, la facilidad de expresión, la dicción, el conocimiento, eso porque digamos 
yo llegué del campo a los 16 años, probablemente algunos de ustedes tengan 16 años, 
yo no tuve la posibilidad de ir a la educación superior, no tuve esa posibilidad que 
ustedes yo sé que con la ayuda del trabajo de ustedes, del esmero de sus padres, de 
las oportunidades que hay, ustedes pueden ingresar a la educación superior, 
aprovéchenla y qué bueno que aquí un concejal que me antecedió en el uso de la 
palabra reconoce por ejemplo, el trabajo del doctor Celio Nieves. 
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Yo presenté un proyecto de Acuerdo, por allá por el año 2000, historia patria, para el 
año 2005 con el concejal Celio Nieves, lo materializó qué es, que en los colegios 
públicos del Distrito se pueda tener convenios para estudiar carreras técnicas, 
tecnológicas y profesionales, esos espacios hay que utilizarlos y luego, presenté un 
proyecto de Acuerdo que se llamaba Ciudad Salud para que en el Centro de la ciudad, 
en el hospital San Juan de Dios, en ese complejo hospitalario funcionara la facultad de 
Ciencias de la Salud de la Universidad Distrital, lo logramos y este año, la facultad de 
Ciencias de la Salud fue aprobada, iniciativa, un Acuerdo mío que se abre ahora con 
la posibilidad, la noticia de ayer, el Gobierno Nacional y el Gobierno Distrital van a 
cofinanciar ese proyecto de construcción de la facultad de Ciencias de la Salud en la 
localidad de Bosa. Ese es un muy buen logro y eso lo tenemos que decir hoy, 
muchachos aprovechen, estudien, sobre todo las mujeres, Heidy decía algo 
importante, las mujeres son las que realmente pueden dar esa posibilidad para 
avanzar en la educación en sus familias, mucho más que el hombre.  
 
Entonces, aprovechen muchachos la formación, la educación, estudien, hagan 
esfuerzos, la facultad de Ciencias de la Salud, Acuerdo de hace muchos años de mi 
autoría, hoy es una realidad y yo sé que el año entrante arrancará la construcción de 
la facultad. Muchas gracias, felicitaciones, muchachos.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el cabildante que por favor alce la mano, tiene la palabra hasta por tres 
(3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL: Muy buenos días a todas las personas presentes en 
este recinto, en especial a la Mesa Distrital de Cabildantes de la cual estoy 
profundamente agradecido y orgulloso de formar parte, ya que ha sido un proceso de 
experiencia y de conocimiento muy grato. Soy parte de la Comisión de Gestión 
Normativa, esta Comisión está esperando y les pido aquí al Concejo públicamente, el 
agendamiento del Proyecto 539 en el que hacemos modificaciones y en el que 
queremos llevar una revolución educativa en materia ambiental que vemos hoy 
necesaria en nuestra ciudad.  
 
Hoy quiero tomar el micrófono además de pedir esto, para decir también a la Mesa 
Distrital de Cabildantes, agradecerle y también decirles que en el primer día que me 
postulé como Cabildante cuando estaba en noveno, sigo creyendo hoy firmemente en 
que los lápices son nuestras verdaderas armas, en que la educación es nuestra 
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verdadera revolución y que aquí lastimosamente en el Concejo hay personas que 
están intentando obstaculizar esto. La verdadera educación parte de nuestras raíces, 
la verdadera educación se hace con fortaleza. Agradezco sinceramente en este 
período y con la firmeza de que cada uno de nosotros, de nosotras, seguiremos 
trabajando por la educación en Bogotá, por la juventud y muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el concejal Cancino, ahora sí, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ: Bueno, pues mil y mil gracias 
Presidenta y quiero expresar una gratitud profunda a cada uno y cada una de ustedes 
en estas sesiones, que no solo han sido unas sesiones de cabildeo, unas sesiones 
políticas, de apuestas políticas que se han tejido a la luz de los intereses, de los 
anhelos, de los imaginarios, de las creencias, de las apuestas de ustedes, sino que 
también han sido unas sesiones profundamente pedagógicas, Presidenta, yo creo que 
han brindado sentido a la tarea en la que estamos que es dura, es fuerte, es aguerrida 
pero que sesiones con ustedes le brindan sentido a lo que uno hace, porque yo sí 
estoy convencido, además Veedora usted me va a entender profundamente, que la 
principal propuesta, el principal anhelo, la principal razón por la que estamos aquí en 
la política es porque es la principal herramienta de transformación pedagógica de la 
sociedad, de transformación social, de transformación económica, de transformación 
cultural, pero ante todo, de transformación pedagógica.  
 
De tener esa capacidad de abrirse con el otro y de transformarse con el otro y la otra 
y que el otro y la otra también tengan esa capacidad de transformarse, de tal manera 
que esta democracia se vuelva una obra de arte tejida a varias manos y eso es lo que 
ha pasado aquí a la luz de lo que ustedes nos han enseñado, a la luz de que los que 
nos hemos quedado acá en estos pupitres, nos hemos abierto a la escucha y  muchas 
veces ustedes también se han abierto a la escucha de nosotros en esos talleres que 
hicimos acá donde ustedes compartieron sus grandes proyectos y hubo un diálogo 
donde construimos un sentido compartido.  
 
Yo quiero agradecerles porque eso es la política, eso fue lo que ustedes nos enseñaron 
acá, a chantarnos la madre, a hablarnos fuerte, a decirnos pongan atención, no se 
salgan de las curules pero también a compartir sus proyectos y a construir 
colectivamente a la luz del diálogo, proyectos que se tejieron y que fueron apuestas 
de todo el Cabildo y eso me parece admirable porque por algunos momentos, el 
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codazo va, codazo viene se dejó a un lado y se incrementó el diálogo, la confianza, la 
discusión,  la franqueza, estoy seguro que acá el compañero o allá el otro compañero 
no tenían intereses superiores a transformar la educación y a intensificar la democracia 
desde un ejercicio político.  
 
Bienvenidos los cabildantes, futuros concejales.  
 
Mil gracias Presidenta.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, tiene la palabra el cabildante César Rincón hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, César Rincón: Gracias Presidenta, el día de hoy me 
gustaría volver a repetir lo que desde hace más de 1 año, se ha dicho, que por favor 
agenden el Proyecto que protege a estudiantes LGBTIQ+ es increíble todo lo que 
hemos tenido que hacer para que nos programen el proyecto, solo porque a la Mesa 
Directiva, particularmente al señor Emel Rojas sus ideologías retrogradas y el hecho 
de quedar bien con sus votantes no le permiten debatir con jóvenes, ojalá antes de 
acabar el período se pueda debatir el proyecto, o por lo menos para la siguiente, no 
sea olvidado.  
 
Muchísimas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el concejal Carrillo, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS: Muchas gracias Presidenta, primero, 
celebrar que estén acá los cabildantes estudiantiles y hacer una muy breve reflexión 
acerca de dos cosas que le faltan a la política, dos cosas que le faltan a la política y 
no solamente acá, sino es un problema generalizado, la democracia liberal está en 
crisis en todo el mundo y por eso, ascienden nuevamente los fascismos, la gente se 
hastía, se decepciona, de ver que la democracia liberal no es capaz de traer resultados 
y que cuando votan por algo termina siendo todo lo contrario y cuáles son en mi opinión 
las dos cosas de las que más adolece la política y lo digo porque muy seguramente 
algunos de ustedes dentro de unos pocos años estarán ocupando una silla con voz y 
voto en este Concejo.  
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De lo que más adolece es de fondo, de profundidad, la política puede ser cualquier 
cosa, menos frívola y entonces pues la invitación queridos cabildantes es a que se 
cultiven, porque la política no puede estar vaciada de contenido, sean de aquí, o sean 
de allá, sean de un lado o del otro, porque ese cuento de la política gluten free, de las 
buenas formas, sin cafeína, sin contenido alguno, pues es una manera de desactivar 
la discusión, pero algún día tendrán que tomar postura, cuando vengan aquí a votar 
un proyecto van a tener que decir sí o no, no pueden decir, quizás, tal vez, se puede, 
no, tienen que decir sí o no y solamente un fondo, un contenido, un desarrollo 
ideológico en eso que ustedes crean, es lo que les va a permitir tomar decisiones y 
segundo, tener escrúpulos, hoy la mayoría de políticos no tienen escrúpulos y están 
dispuestos a cualquier cosa y pasan muy rápido pero muy rápido de estar aquí 
sentados en esas sillas donde ustedes están como representantes de los estudiantes, 
pasan muy rápido a convertirse en manzanillos politiqueros, idénticos a esos que se 
han pensionado aquí.  
 
Entonces mi recomendación es primero, darle contenido a la política y segundo, nunca 
pero nunca darse licencias morales como hace la mayoría de los políticos hoy en día. 
Muchas gracias Presidenta.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el cabildante tiene la palabra hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL: Bueno, primeramente, que todo, buenos días a todos, 
quiero recalcar que a pesar de que es mi primer año como cabildante he aprendido 
mucho, me ha ayudado tanto a crecer como persona y a liderar. Me alegra bastante 
ver que sí hay jóvenes que quieren hacer realmente la diferencia en nuestra ciudad, 
en nuestro país y les digo sigamos luchando por un bien para nuestro futuro, a los 
cabildantes que se van este año como Mauren, Sebastián, César, les agradezco por 
darnos tantas experiencias, por enseñarnos tanto, por enseñarnos a que en serio sí se 
puede, de que solamente es dedicación y a los cabildantes que nos quedamos, les 
digo, sigamos luchando por esto, porque comunidades enteras confiaron en nosotros, 
ese voto de confianza que nos dieron quiero que hagamos que valga la pena, a los 
honorables concejales que nos han apoyado, les agradecemos, y a los que no, les 
pedimos por favor que nos den su apoyo para seguir haciendo el verdadero cambio.  
 
También le pedimos a la Administración que nos sigan agendando proyectos de 
Acuerdo, porque hay muchos que se han quedado en el olvido y eso no lo queremos, 
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así que, por favor, les pedimos que nos agenden los proyectos de Acuerdo y nos 
apoyen y que en serio hagamos el verdadero cambio. Gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: El concejal 
Álvaro Acevedo tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN: Bueno, muchas gracias, señora Presidenta, 
un saludo muy especial a todos los cabildantes, pues unos trabajamos de una forma y 
otros de otra, no me siento aludido con las palabras que dijo el estudiante allá en el 
atril porque en el día a día nosotros así como trabajamos acá con ustedes, además fui 
el coordinador ponente de un proyecto de ustedes, trabajamos en el día a día en los 
barrios con los jóvenes y yo quiero hacer una invitación muy especial a ustedes y es 
que nos ayuden también a socializar lo que aquí se hace, que puede producir un efecto 
muy importante en las instituciones educativas, en los entornos escolares, en las 
mismas comunidades, porque aquí veo cabildantes que no son solo líderes en sus 
propios colegios sino en sus propios barrios y eso me llama la atención.  
 
Nosotros hemos emanado una serie de proyectos por ejemplo, desincentivo a las 
bebidas azucaradas en colegios públicos y privados, cómo hacer que los cabildantes 
también se enteren de estos proyectos y nos ayuden para que se dejen de consumir 
toneladas de azúcar en los colegios públicos y privados, en las tiendas escolares, en 
las mismas casas, en las mismas familias y yo sé que si los cabildantes que aún cursan 
9º, 10º los que ya se van del bachillerato, del colegio e ingresarán a la universidad 
pues nos pueden apoyar desde ese escenario para lograr una niñez, una juventud 
saludable. Entonces también eso los hará fuertes en sus colegios y en sus barrios.  
 
Muchas gracias señora Presidenta.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, la cabildante que por favor alce la mano, tiene la palabra hasta por tres 
(3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, Dana Agredo: Buenos días soy Dana Agredo y les 
quería dar unas palabras, estimados concejales y concejalas y miembros de la Mesa 
Directiva de los cabildantes estudiantiles, su labor en la Mesa Directiva y compromiso 
con los intereses de los estudiantes ha sido fundamental para mejorar nuestra 
comunidad educativa. Concejales y concejalas, sus contribuciones han tenido un 
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impacto significativo en la toma de decisiones y en la implementación de mejoras en 
nuestra institución educativa y ciudad. Espero sigamos inspirando a otros a 
involucrarse y a aportar a la comunidad estudiantil. Vuestra dedicación y liderazgo son 
ejemplos a seguir. Nuevamente, gracias por vuestro valioso servicio y compromiso, 
estoy ansiosa por ver cómo continúan haciendo de nuestra escuela un lugar 
excepcional para todos nosotros.  
 
Con gratitud, Dana Agredo, gracias por hacer la diferencia.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, la concejala María Victoria, tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA: Muchísimas gracias, quiero felicitar a todos 
los cabildantes de la Mesa Distrital, la verdad que han hecho un trabajo muy importante 
que es el último que se lleva a cabo o la sesión por parte de ustedes que se lleva en 
el día de hoy y me parece importante retomar la propuesta que hace el concejal Celio 
Nieves, porque ustedes como formamos las mesas de trabajo, ustedes proponen 
proyectos de Acuerdo muy interesantes, pero más interesante me parece lo que usted 
plantea concejal Celio Nieves, que pudiésemos invitar y escuchar porque cuando se 
está discutiendo un proyecto de Acuerdo, uno puede invitar también, que se invitara a 
los cabildantes estudiantiles, porque ahí es donde se toman las decisiones, entonces 
que a ustedes también se les escuche qué piensan con relación a las decisiones que 
toma el Concejo en materia de presupuesto, por ejemplo en educación y en todo, en 
todo lo que ustedes han planteado.  
 
Entonces que ahí se escuchen y ustedes se den cuenta realmente, sí verdaderamente 
se acogen las propuestas que ustedes hacen o no se acogen, para que esa 
participación de ustedes de alguna manera sea incidente, es decir que después del 
Concejo escucharlos y decir, mire estamos de acuerdo con esto o no estamos de 
acuerdo, pero que puedan participar de alguna manera cuando se esté estudiando el 
presupuesto, el Plan de Desarrollo y también los proyectos que tienen que ver con la 
educación.  
 
De manera que felicitarlos, creo que le llama a uno particularmente la atención, la 
forma de expresarse de todos y cada uno de ustedes, realmente todos se expresan 
muy bien, con muchísima propiedad han expuesto los problemas que les aquejan o 
que ustedes creen que merece una mayor atención por parte del Concejo de la Ciudad, 
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les deseo el mayor de los éxitos y creo que este año ha sido de los mejores años 
donde han participado los cabildantes estudiantiles. 
 
Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: El concejal 
José Cuesta tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. JOSÉ DEL CARMEN CUESTA NOVOA: Presidenta gracias, es que yo quiero 
hacer una necesaria mención a propósito del papel que ha jugado la bancada de la 
Colombia Humana-Unión Patriótica en la defensa por supuesto de los derechos a la 
participación de los estudiantes, en este caso de secundaria. Quiero decirles que 
nosotros decidimos promover todo el proceso de asesoramiento jurídico al joven Juan 
Pablo Otero, quien en su momento se desempeñó como Cabildante Estudiantil y 
presentó un proyecto de Acuerdo con el que nosotros en primer lugar, coincidimos 
integralmente pero adicionalmente, por razones democráticas creemos que es 
completamente necesario que se agende para su discusión, es un proyecto de 
Acuerdo que pretende defender los derechos de la población LGBTI dentro de los 
establecimientos de educación secundaria. En ese sentido, terminamos ese proceso 
de asesoría tal vez sobre el mes de mayo, junio, se interpuso la tutela, la tutela fue 
victoriosa y además hay que decir esto en términos muy concretos, obliga a la 
Comisión de Gobierno a que se agende la discusión de dicho proyecto de Acuerdo.  
 
Por lo pronto esa Comisión de Gobierno que preside pues el colega Emel Rojas no ha 
tomado la decisión de agendarlo, me parece que esta es la oportunidad justamente 
para que en esta Plenaria de los cabildantes, se defina efectivamente el agendamiento 
cuanto antes en la Comisión de Gobierno para que efectivamente se abra la discusión 
a un proyecto que es fundamental y es la necesidad de definir unas políticas públicas 
que garanticen la protección de los derechos de los jóvenes de la población LGBTI, 
dentro del Sistema Educativo en el Distrito Capital. 
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Concejal 
Marín Rivera tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. MARTÍN RIVERA ALZATE: Presidenta muchas gracias, quisiera complementar 
lo que compartió y las reflexiones que hizo el concejal Carlos Carrillo, frente a la 
importancia de llegar a la política con contenido y además de ese contenido es 
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fundamental que ustedes sigan siendo leales a ustedes mismos, como generación 
tenemos una responsabilidad enorme de llegar a ocupar estos cargos, no solamente 
para llenarlo de ese contenido sino también para cambiar las formas cómo se 
gestionan esos contenidos, porque de nada sirve llegar a estas curules con las mejores 
ideas, si la intención en la forma se termina regalando y entregando al poder, como 
desafortunadamente ocurre en la gran mayoría de corporaciones de control político, 
porque desafortunadamente el interés particular es el que se pone por encima del 
interés general.  
 
Ustedes en estos últimos años de formación de colegio deben tener mucha claridad 
de dónde vienen y qué proyecto de vida quieren construir, para que cuando en 5, 10, 
15 años, estén cumpliendo esos sueños como muchos de los que estamos aquí 
sentados los estamos cumpliendo, puedan ser honestas con esas personas que son 
hoy en día. No dejen que esos sueños que ustedes tienen hoy sean opacados por los 
intereses personales que posiblemente van a tener más adelante. No dejen que esos 
cantos de sirena, que eso que le vayan a ofrecer, que esas promesas por construir 
quizás algo más rápido vayan en contravía de los sueños que ustedes tienen hoy, 
porque desafortunadamente la gran mayoría de generaciones anteriores a las nuestras 
fueron poniendo por encima esos intereses particulares y todavía nos tienen en un 
país desigual, en un país con falsas promesas, en un país de falsos cambios y donde 
vamos perdiendo los sueños que cuando jóvenes y niños tuvimos y 
desafortunadamente no pudimos ejecutar.  
 
Y será entonces la gran responsabilidad de nuestra generación estar ocupando estos 
cargos, no solamente con contenido, ideas que se puedan debatir y discutir sino, sobre 
todo que la forma como se haga la política podamos transformar nuestra ciudad y 
nuestro país.  
 
Gracias Presidenta.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: La cabildante 
Mariana Medina, tiene la palabra hasta por tres (3) minutos.  
 
CABILDANTE ESTUDIANTIL, Mariana Medina: Buenos días, soy Mariana Medina 
Sánchez, Cabildante del Colegio Nuestra Señora del Pilar Sur, primero que todo, 
quiero agradecer a todos, a los cabildantes y también a los concejales que hoy están 
presentes, estoy muy feliz de que esto sea posible, la verdad, me siento muy a gusto 
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de que nosotros como jóvenes podemos tener poder, podemos hablar, podemos 
sentirnos cómodos en estas sillas donde lo único que nos separa es la edad, porque 
en cuanto a conocimiento pues también necesitamos adquirir más, pero tenemos el 
mismo valor, tenemos las mismas ganas de conseguir lo mismo para nuestra ciudad, 
yo creo, que todos podamos tener una vida digna, que podamos ser felices, que todos 
seamos iguales porque la única diferencia que hay entre los que estamos afuera y los 
que están acá adentro es de pronto un poco de poder pero del resto todo es lo mismo. 
 
Como segundo, quiero apoyar especialmente a nuestro grupo de cabildantes estoy 
muy feliz de que estemos todos acá, apoyando, estamos acá fuertes, juntos, queriendo 
hacer algo por nuestra ciudad, por nuestros colegios, queremos un mejor futuro para 
todos nosotros, no solamente para los jóvenes sino también para los que están 
entrando más en otros años, en otras épocas de sus vidas. Quero también resaltar la 
importancia que tiene nuestro cargo, que nosotros como cabildantes y ustedes como 
concejales y también la ciudadanía tome conciencia de lo importante que es nuestro 
cargo porque es que nosotros, listo, nosotros estamos acá de pie, estamos hablando, 
pero muchas veces no tomamos conciencia de lo que realmente estamos 
representando, no damos la suficiente fuerza para hacer valer lo que estamos diciendo 
y si no damos la fuerza para hacer valer lo que decimos, no vamos a hacer nada nunca.  
 
Entonces como cabildantes también quiero invitarlos y a los concejales para que nos 
apoyen, para que nos den esa fuerza que necesitamos porque si no trabajamos en 
unión todos no vamos a alcanzar a hacer nada.  
 
Quiero también de la mano de lo que acabo de decir que nos tomemos en serio nuestro 
cargo, que cumplamos con las expectativas que las personas que nos dieron su voto 
podamos hacer lo que ellos están pensando y como punto adicional y muy importante, 
quiero pedir el favor, de que agenden el proyecto Ambiental que la Gestión Normativa 
está apoyando yo soy parte de ese proyecto y hemos dado muchas horas valiosas de 
nuestras vidas como cabildantes, como personas, como estudiantes, hemos estudiado 
nuestra situación actual, estamos en una urgencia climática impresionante, ya lo 
estamos viendo ahora porque es que hace 5 años era, listo tenemos hasta 2030 para 
cambiar las cosas, ya estamos en 2023, no podemos seguir esperando, esperando y 
esperando. 
 
Espero que con nuestro proyecto de los vigías ambientales, del fortalecimiento de los 
vigías ambientales podamos hacer que los jóvenes se sientan más empoderados 
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porque es que es un problema muy grande, uno, que no tenemos información, muchos 
de nuestros jóvenes no saben lo que está pasando en el mundo tanto climáticamente 
como social, política y económicamente, saber que está pasando ahora mismo o cómo 
va la guerra con Ucrania, son puntos que muchas veces nos olvidamos, cuántas 
personas mueren diariamente cruzando la Selva del Darién, son cosas que como 
jóvenes no estamos recordando y que necesitamos tener presente todos los días 
porque si no conocemos nuestra realidad no vamos a poder hacer nada por ella. 
 
Es importante y por favor, quiero que agenden este proyecto porque hemos dado todo 
nuestro apoyo y también quiero dar obviamente gracias a los concejales que lo han 
apoyado hasta el momento.  
 
Muchísimas gracias y que sigamos adelante.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A 
continuación, el concejal Marco Acosta tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. MARCO FIDEL ACOSTA RICO: Presidenta, muchas gracias por el uso de la 
palabra, por supuesto que me sumo al reconocimiento, a la felicitación que varios 
colegas expresan no solo por el liderazgo relevante , la participación fundamental de 
esta nueva generación que tiene una perspectiva genuina, original de lo que viven en 
el día a día, una cosmovisión que se construye por los mismos factores sociales, 
culturales, de sus propios entornos que les permiten tener o sentir una vocación de 
servicio que empieza a hacer pinos y que empieza a darle a uno esa inquietud de 
participar en estos escenarios.  
 
Yo represento una voz diferente, una voz distinta. Hace muchos años tomé una 
decisión de caminar desde una convicción que desde casa tuve la oportunidad de 
conocer, basada en principios, en el respeto por la vida, la familia y por años tuve la 
oportunidad de trabajar con jóvenes, a los 18 años vivía, mi vida tomó un giro muy 
especial por convicciones espirituales, tuve un encuentro con Dios y empecé a tener 
cambios importantes, empecé a ser una mejor persona, más respetuosa, empecé a 
ser una persona que entendía las necesidades de quienes me rodeaban y no solo 
entenderla sino hacer algo para que esas necesidades fuesen suplidas y vi que en 
este tiempo hay una crisis muy fuerte de identidad, Martín decía no solo tienen que 
saber ustedes de dónde vienen, yo también creo que tienen que saber quiénes son, 
muy importante saber para dónde vamos, quien soy, de dónde vengo, para dónde voy, 
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para que esa identidad sea definida en realidad por sus propias convicciones y no 
influenciada por quienes les rodean.  
 
Mi invitación es a que se animen a siempre tener una identidad propia afianzada en 
sus propias convicciones y que los modelos del liderazgo sean reconocidos tomando 
lo bueno y desechando lo malo, creo que es un peligro cuando tomamos modelos no 
solo en lo político, en las artes, en el deporte que empiezan a generar cierta identidad 
no precisamente inspirando liderazgos buenos, sino liderazgos incorrectos, no solo se 
trata cuando uno llega a estas corporaciones de hacer lo correcto, creo que hay que 
hacer lo correcto, correctamente, eso es un desafío que tenemos como líderes que 
representamos comunidades. 
 
Nunca se avergüencen de sus convicciones, de sus principios y el reto más grande es 
ser coherentes en lo que creemos, expresamos, sabemos, representamos para que 
con el tiempo no terminemos dándonos cuenta que nuestra identidad estaba 
suplantada en lo que la cultura del momento determinaba y no en las convicciones 
propias.  
 
Gracias Presidenta, por el uso de la palabra.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Finalmente, 
la concejala Ati Quigua tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. ATI SEYGUNDIBA QUIGUA IZQUIERDO: Muy buenos días a todos los 
cabildantes estudiantiles, quiero saludar todas las iniciativas y expresiones que nos 
traen y darles un mensaje, el primero que tiene que ver con nuestro hogar, la tierra, el 
80% de la biodiversidad del mundo está en territorios indígenas y quisiera compartir 
con ustedes el sueño de un futuro más sustentable, a reconciliarnos con nuestra madre 
tierra, tuve la oportunidad de ser la Concejala más joven que ha tenido la Capital del 
País y para mí ha sido una oportunidad maravillosa, ese amor a la madre tierra poderlo 
plasmar en políticas públicas como la reconciliación de nuestra ciudad Bogotá, con 
esa memoria profunda, la memoria hídrica que es el agua, el Plan Distrital del Agua 
que tiene los Praez, los Proceda los Praus, los proyectos de educación ambiental 
escolar, queda mucho por hacer, no basta formular las políticas, las normas, hay que 
hacer que se implementen y lo otro, tiene que ver con el Tanas de Arán es una palabra 
tan pequeña en mi lengua, pero quiere decir la paz con la naturaleza, la paz con 
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nuestro interior y esta es una invitación a que defendamos juntos también la diversidad 
no solamente en la naturaleza sino en la cultura, es la base de la paz.  
 
Queda mucho por hacer en la equidad de nuestro país, ese sueño de una nación multi 
étnica y pluricultural nos pertenece a todos, superar la discriminación, no solamente 
de género sino también que una cultura dominante no se imponga sobre las demás 
culturas. En ese sentido, que celebremos siempre esa diversidad cultural me parece 
fundamental en nuestra ciudad.  
 
Agradecer entonces a todos ustedes por sus iniciativas, me encanta este del semillero 
para eliminar el machismo y veo niños aquí también, qué bueno porque la conciencia 
de género no solamente es para las niñas, también es para los niños y queda mucho 
que hacer por superar el machismo especialmente en los pueblos indígenas quienes 
en esta oportunidad se han manifestado con toda su fuerza para excluirme, siendo yo 
la que ha hecho un inmenso trabajo, muchas veces teniendo cosas valiosas también 
suceden este tipo de atropellos y yo creo que es importante que nuestra ciudad y 
nuestro país avance y levantemos la voz por la equidad, por una vida libre de 
discriminación y por una vida libre de violencia política.  
 
Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Señor 
Secretario, siguiente punto del día.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Con gusto 
señora Presidenta.  
 
Compromisos y cierre de la Mesa Directiva y de la Mesa Distrital de Cabildantes 
Estudiantiles.  
 
Listo concejales, es importante realizar esa reflexión como cabildantes estudiantiles 
durante este proceso que hemos realizado en estos 2 años, un ejemplo podría ser el 
proyecto de Acuerdo de Diversidad, desde el año pasado digamos que se radicó, se 
ha propuesto, se ha dicho que lo aprueben, cosa que no ha pasado. Ya en este año 
terminamos muchos cabildantes estudiantiles autores de este proyecto, nuestro 
período de cabildantes y salimos sin aprobarse este proyecto y no es la primera vez 
que pasa con los cabildantes estudiantiles, para aprobar los proyectos siempre llaman 
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3, 4 años después de que terminan su período de cabildantes y tenemos que esperar 
todo este período para que los ex cabildantes en ese momento ya les aprueben su 
proyecto de Acuerdo, cosa que no debería ser así. Lo ideal sería que los proyectos de 
Acuerdo que radicamos los cabildantes de ese período, en ese mismo momento 
digamos que se debatan en el Concejo de Bogotá.  
 
Entonces digamos que es para hacer esa reflexión con los concejales, además para 
recordarles lo que les había dicho, los jóvenes no somos terroristas ni vándalos, los 
jóvenes somos líderes que queremos un mejor país, una mejor ciudad, una mejor 
educación y realmente siempre tratamos de hacer lo mejor para que esta ciudad y este 
país pueda salir adelante. La educación es el poder del presente y el futuro. 
 
Muchísimas gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: A mí me 
gustaría finalizar mencionando diversos puntos, el primero, es sumarme al llamado de 
atención que han hecho varios compañeros, tanto César, Sebastián, como el concejal 
José Cuesta sobre el proyecto de Diversidad que actualmente está archivado, yo 
pregunto nosotros cómo podemos construir una sociedad en paz si desde los primeros 
espacios de desarrollo humano ya comenzamos a excluir a las personas, yo 
escuchaba a un concejal hablando sobre los valores, sobre el respeto, pero yo siento 
que todo esto tiene que ver con el respeto hacia la diversidad y cómo es posible que 
en un espacio democrático no se pueda hablar de un proyecto que habla sobre 
diversidad, me es menester y me es importante como Presidenta, como cabildante, 
como mujer, mencionar este proyecto de Acuerdo que tanto sacrificio y tanto trabajo 
nos ha costado.  
 
Entonces solicito que finalmente en este año se agende, se programe este proyecto 
de Acuerdo, se los solicito encarecidamente, la verdad. 
 
En segundo lugar, para finalizar ya quería agradecer realmente la presencia de las y 
los concejales que hasta el último momento están en esta sesión porque la ausencia 
es algo que ha estado recurrentemente desde las primeras sesiones, no es algo de 
campaña, no es algo de que ahorita están ocupados, es algo que recurrentemente 
sucede y siempre son los mismo concejales y concejalas quienes se quedan. Entonces 
quiero agradecerles de verdad, por escuchar nuestra voz como jóvenes y tomarnos en 
cuenta para trabajar con nosotros. Les agradezco. 
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También agradezco todo este proceso de Cabildante Estudiantil, este ya es mi último 
período y este ha sido un proceso que me ha aportado y apoyado de muchas, muchas 
maneras, como lo mencioné en su momento, en la bienvenida a los nuevos cabildantes 
estudiantiles yo les di un mensaje a las mujeres en especial y es que como lo 
mencionaban concejalas como Heidy, como Lucía, es que ser una mujer, una chica, 
una joven en la política es bastante complejo, porque este espacio ha sido 
predominado históricamente por hombres y a pesar de todas las adversidades 
nosotras estamos aquí alzando nuestra voz porque nuestra voz tiene mucho por decir. 
 
Muchísimas gracias a todos y todas por este espacio.  
 
Concejal Ana Teresa tiene la palabra hasta por dos (2) minutos.  
 
H.C. ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ: Gracias Presidenta, es que quiero 
reafirmar algo, ya no es una reflexión si se discute o no se discute el proyecto de 
Acuerdo sobre diversidad sexual, es una orden judicial y este Concejo está obligado a 
hacer la discusión, por lo tanto, los concejales tenemos que responder por eso. Eso 
en primer lugar, en segundo lugar, también reafirmar algo dicho por usted, el 
ausentismo, este recinto estaría repleto de concejales y de gente, si el proyecto que 
estuviéramos discutiendo fuera un proyecto de la Administración, no podemos trabajar 
así, tenemos que ser consecuentes con lo que decimos.  
 
Entonces, es un llamado también a los concejales a asumir la responsabilidad que 
tenemos con ustedes. Gracias.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Siguiente 
punto del orden del día, señor Secretario.  
 
SECRETARIO MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Señora 
Presidenta, ha sido agotado el orden del día.  
 
PRESIDENTA MESA DISTRITAL DE CABILDANTES ESTUDIANTILES: Damos cierre 
a la sesión de Cabildantes del día de hoy.  
 
Muchísimas gracias, le doy la palabra a la concejala Ati Quigua. 
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PRESIDENTA: Bueno, muchísimas gracias a los cabildantes estudiantiles por la 
sesión del día de hoy, a los concejales y concejalas que han sacado su tiempo para 
escuchar las reflexiones que nos traen los cabildantes estudiantiles, por supuesto, 
queda pendiente agendar el proyecto de Acuerdo por orden judicial.  
 
Señor Secretario, siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
PRESIDENTA: ¿Hay comunicaciones, señor Secretario? 
 
Concejala Lucía Bastidas tiene usted el uso de la palabra.  
 
Concejal Luis Carlos, tiene el uso de la palabra.  
 
H.C. LUIS CARLOS LEAL ANGARITA: Presidenta muchas gracias y le pido el favor a 
la Veedora que nos acompañe, creo no hay nadie más de la Veeduría y no se ha 
acabado la sesión y a los pocos concejales que quedan.  
 
PRESIDENTA: Agradezco por favor, a la señora Veedora si nos regala un minutico 
para escuchar al concejal Luis Carlos Leal, gracias.  
 
H.C. LUIS CARLOS LEAL ANGARITA: A los pocos concejales que quedan en la sesión 
del día de hoy y que lamentablemente la mayoría no son los que tomaron la versión 
desinformada del día de ayer, pues quiero hacer mi legítimo derecho a la defensa, 
señor Secretario de la Plenaria, usted en ningún momento de la sesión de la Plenaria 
de ayer leyó mi recusación, usted en ningún momento leyó la respuesta que yo había 
dado. Yo ayer, ustedes de pronto no escucharon o no supieron pero afuera cogí a los 
concejales, la concejala Ati es testigo, que le pregunté a muchos de los concejales que 
votaron que sí a la recusación y que  me sacaron vilmente del debate del hospital de 
Engativá, que le aprobaron en menos de 4 horas a la Alcaldesa Mayor de Bogotá casi 
1 billón de pesos para darle a los privados para construir un hospital público que va a 
costar 3 veces más, mientras la gente se muere en urgencias, porque no hay con qué 
atenderlos, porque no hay con qué pagarle a los trabajadores de la salud, pero sí le 
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vamos a gastar la plática de la ciudad en darle gustico a los privados por capricho de 
la Alcaldesa en plena campaña electoral, por esas coimas que dicen hoy algunos 
medios de comunicación que supuestamente dieron los chinos, pues seguramente hoy 
es lo que hoy vamos a ver, no sabemos, presuntamente es lo que tienen que investigar 
y es lamentable y triste que una Corporación como esta se preste para una gaminada 
como la que me hicieron el día de ayer, de haberme sacado de un debate, que yo lo 
advertí desde que me recusaron. 
 
Yo les dije, la intención es sacarme del debate y lo lograron y les preguntaba a los 
concejales ¿Por qué me recusaron? Ni idea, cuál fue mi respuesta, ni idea, pues les 
cuento porque los presidentes anteriores dejaron que lo recusados se defendieran, 
pero a mí, se me violó mi derecho, a mí me recusaron porque yo dije, que yo había 
trabajado en el hospital de Engativá, en mi respuesta tengo el certificado de la 
Universidad Nacional de Colombia, mi Alma Mater donde dice que mi vinculación fue 
meramente académica y educativa, que, si es trabajo claro, pero no es remunerado. 
Nunca tuve una vinculación contractual con el hospital de Engativá y además adjunto 
los pantallazos de SECOP donde dice que efectivamente nunca tuve ningún tipo de 
vinculación contractual ni con Engativá ni con la Subred Norte, ni con ninguna entidad 
del Distrito, porque nunca he tenido contratos con el Distrito.  
 
Entonces, gracias Plenaria, gracias Concejo de Bogotá, gracias a quienes votaron mi 
recusación sin saber ni Simón Gaviria se atrevió a tanto. Así vota esta Corporación, 
únicamente por orden de la Administración y voy a llevar este caso a todos los entes 
de control y por eso me interesaba señora Veedora que usted escuchara, porque ese 
proyecto que votaron ayer está completamente viciado, porque a mí me quitaron la 
posibilidad y yo soy Concejal de Bogotá, mi curul es legítima, yo tengo una 
representación válida y la forma rastrera como lo dije ayer en un video, como ratas de 
alcantarilla, por debajo de la superficie como me sacaron de acá, no es justa y la voy 
a pelear.  
 
Gracias Presidenta. 
 
PRESIDENTA: Concejala Lucía Bastidas en el uso de la palabra.  
 
H.C. DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE: Gracias Presidenta, señores organismos de 
control, acá está la Veedora porque a los organismos de control no los hemos visto 
durante esta Administración y más cuando tiene que ver con la Secretaría de 
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Integración Social. Ayer se acercaron varios contratistas de los comedores 
comunitarios, señora Veedora y les deben la liquidación del 2019 y la liquidación 
señores de la Personería del 2021, acerca de cuarenta contratistas operadores de los 
comedores comunitarios, pido una mesa de trabajo y dicen que no, que no hacen mesa 
de trabajo por época electoral, pero qué raro porque hemos sabido aquí con denuncias 
anónimas que hay equipos directivos dedicados a campañas, porque dividieron las 
entidades para cada uno de los candidatos, pero no se puede hacer una mesa de 
trabajo para resolver un problema de liquidaciones del 2019 y del 2021, están 
diciéndoles, eso ya lo debe hacer el próximo gobierno.  
 
Varias papas calientes que les quieren dejar al próximo gobierno, eso es irresponsable, 
a 94 días de terminar el gobierno y la Alcaldesa Claudia López todavía en esa tónica, 
pero adicionalmente hoy sale una denuncia de los que están haciendo obras en el IDU 
donde los van a sancionar a todos, la gente quiere las obras, por supuesto hay que 
aplicar los correctivos y las sanciones necesarias, pero no sancionen a todo el mundo, 
se vienen unos procesos judiciales de 10 y 15 años y mientras tanto qué, Claudia no 
puede ser tan irresponsable, por favor, por favor, pídanle un poquito de sensatez a 94 
días; ayer la vi otra vez, feliz con Petro porque yo digo que Petro y Claudia son lo 
mismo, a Petro lo ayudaron a elegir, hay fotos en las redes sociales de todos los que 
critican a Petro, va tocar hacer un partido de los arrepentidos, pero uno decide qué no 
se van a hacer las obras de la ALÓ Norte, que no la necesitan ni Petro ni Claudia, ni 
ninguno de nosotros, la necesita la gente del estrato 1, 2 y 3 que viven en el Norte y 
en el Noroccidente de la Ciudad. 
 
Ah, que van a hacer un Campus Universitario, qué bien, pero además que van a hacer 
la facultad de Ciencias Médicas en Bogotá, qué bien se les recuerda, Acuerdo del 
Concejo de Bogotá píldoras para la memoria. Petro cuando fue Alcalde prometió que 
iba a hacer mil jardines infantiles, luego bajaron la meta a 500 y luego algunos jardines 
infantiles eran en segundos pisos, píldoras para la memoria, pero qué es lo que están 
haciendo Claudia López y Gustavo Petro a 94 días de Claudia terminar, a llevar 11 
meses Gustavo Petro de Presidente de la República y entonces deciden hacer una 
marcha en la que pagan comida, en la que obligan a la gente de las entidades ahí 
porque hay varias denuncias, ojalá la Procuraduría hiciera algo, donde hacen las 
tomas ayer de Kennedy, donde hay fotos por ahí que había candidatos al Concejo de 
Bogotá, en la marcha hubo publicidad y entonces saben cómo se llama eso, Claudia a 
94 días y a un mes de las elecciones, es que se dieron cuenta de hacer anuncios, de 
hacer universidades a un mes de las elecciones, mamola, eso es política, participación 
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en política lo que están haciendo ¿Para quién? Adivinen, qué sorpresa, para el señor 
Gustavo Bolívar.  
 
Yo sí le pidió a la Procuraduría General de la Nación que investigue lo que esta 
pasando, que investiguen, o es que 11 meses después el señor Gustavo Petro se dio 
cuenta de lo que pasaba en Bogotá, anuncio de campaña, solamente eso fue lo que 
hizo Gustavo Petro ayer en la reunión en Kennedy y la mitad de la gente que llevaban, 
gente del Cauca, indígenas, ah, y porque son indígenas entonces tienen que ir 
amontonados, pues se accidentó uno en la vía Bogotá Girardot, accidentado está, 
entonces ojo con la participación en política de la señora Claudia López y del señor 
Gustavo Petro. 
 
Muchas gracias querida Presidenta.  
 
PRESIDENTA: Concejala María Fernanda. 
 
H.C. MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA: Gracias Presidenta, con mi saludo para 
los y las cabildantes estudiantiles, los que ya se gradúan este año, pues los 
extrañaremos acá en el Concejo de Bogotá, pero a veces nos volvemos a ver en el 
futuro porque más adelante alguna iniciativa que ustedes dejaron sembrada pues va a 
recoger los frutos en 1, 3 años y además que la vida nos depare muchos caminos 
donde nos podamos encontrar. 
 
Yo quiero hablar de dos cosas brevemente, la primera, desde hace varios meses los 
vecinos del barrio el Castillo y Gemar en la localidad de Chapinero han reportado que 
suben y suben volquetas con material de construcción y escombros y que llegan a un 
lote, que es el polígono Siberia allá por los cerros de Bogotá, lo anterior por supuesto 
está afectando gravemente el ecosistema, Veedora y está afectando gravemente la 
reserva de los cerros. Yo le quiero pedir por favor, que usted ponga ojo en lo que está 
ocurriendo allá y que nos entregue por favor algún informe del resultado de las visitas, 
pero fíjese que está fácil aquí poder hacer actuación, aunque entiendo el tema de las 
competencias pero el 3 de septiembre de este año la CAR sacó una resolución donde 
dicta medidas preventivas sobre ese predio y ordena que suspenda de manera 
inmediata la disposición de esos residuos de construcción y demolición ahí en ese 
punto, sin embargo, a hoy el Presidente de la Junta de Acción Comunal del Castillo, 
otra integrante de la Junta, él se llama Arcel David Murillo, otra integrante de la Junta 
que es la señora Adriana Cuervo nos confirman que al día de hoy siguen subiendo 
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camiones con escombros a llevar a ese predio y no les importan las medidas que tomó 
la CAR y la CAR tampoco está haciendo nada para hacer cumplir sus propias órdenes.  
 
Entonces yo ya le solicité a la CAR de manera oficial que cumpla su propia resolución, 
que encuentre la manera de ejercer los controles y la inspección para que se evite la 
afectación al medio ambiente en ese predio y en segundo lugar, y voy a aprovechar 
que está también aquí la Veedora, porque señores Contraloría, quién es de la 
Contraloría perdón de los que están presentes, tú, mire yo he hecho la denuncia de 
BOGDATA, la última denuncia la hice recientemente porque descubrí que ahora fuera 
de los 100 mil millones de pesos que se han invertido ahí, malgastados con ese pésimo 
operador que ha tenido la ciudad para la plataforma de BOGDATA entonces nos 
enteramos que hay que pagar 16 mil millones anuales, 16 mil millones anuales en 
mantenimiento y soporte, o sea es una pesadilla que no termina, pesadilla sin fin y la 
Contraloría, ustedes lo que hacen, sacan un informe todo trasnochado el pobre, más 
trasnochado que yo que dice que han hecho yo no sé qué mediciones pero no se están 
pronunciando Contraloría frente a cosas graves, estamos hablando de 100 mil millones 
de pesos. 
 
Yo no sé si a ustedes no les duele 100 mil millones de pesos; el interventor ha solicitado 
que se aplique una cláusula penal para tratar de recuperar 12 mil millones de pesos 
de la ciudad y la Contraloría no se ha pronunciado. Ustedes no tienen ni un solo 
pronunciamiento, yo hice esa denuncia hace meses y ustedes vienen acá, yo les pido 
que actúen, el hecho de que vengan los órganos de control no es por un tema de que 
estén acá viendo la sesión, es para actuar y ustedes no lo han hecho y yo en cada 
debate les he hecho un llamado y dígame usted si han traído un informe, 
respondiéndome eso, es que 16 mil millones anuales y 100 mil millones que se han 
invertido les parece una bicoca, a mí no, a mí me parece un platal y entonces le pido 
a la Veedora, revise por favor Veedora, los informes de interventoría.  
 
El Interventor dice, pide que se aplique la cláusula penal, eso casi nunca pasa, como 
en un 1% de los casos de los interventores que además se hacen los locos, miran para 
el techo, los interventores ven que están haciendo una pésima ejecución de obra o de 
contrato y el interventor mira para el techo, eso está pasando en Bogotá y vea ahora 
cómo la están montando los consultores, ya le sacaron al IDU una comunicación 
pública diciendo que por qué les abren sancionatorios, porque como no se hace nada 
Veedora, entonces el día que se hace ya faltando unos meses para que acabe la 
Administración, entonces los señores se emberracan perdón la expresión, entonces 
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se hacen los bravos los contratistas incumplidos, que entregan pésimas obras y 
cuando los van a sancionar entonces se hacen los bravos, no qué tal, el mundo al 
revés, pero lo miso va a pasar con BOGDATA, cuánto tiempo llevamos aquí pidiendo 
que se aplique la sanción, no se pronuncia Contraloría, no se pronuncia Personería, la 
Veeduría yo tampoco le conozco un informe sobre el tema, el Secretario de Hacienda 
viene es a explicarnos que los pobres señores ejecutores de BOGDATA están 
haciendo todo lo que pueden y la ciudadanía que lleve las afectaciones de los 
problemas y no, yo llegaré hasta las últimas consecuencias con ese tema porque al 
día de hoy no entiendo por qué no se sanciona a un pésimo contratista multinacional 
con un montón de recursos que ejecutó pesimamente y que a hoy, no permite que 
Bogotá tenga un sistema moderno de recaudación de impuestos y de pago a los 
contratistas de prestación de servicios en toda la ciudad.  
 
H.C. ATI SEYGUNDIBA QUIGUA IZQUIERDO: Bueno, yo me voy a referir a un tema 
que ha conmocionado a las mujeres Arhuacas y tiene que ver con la violencia que 
sufrió un niño Arhuaco de 9 años al cual le fue amputado el pene y quiero unirme al 
pronunciamiento de las mujeres indígenas Arhuacas de la Sierra Nevada ante esta 
violencia contra el niño, nos duele profundamente el espíritu por esto, como madres 
no podemos callar sino pronunciarnos contundentemente ante el absurdo caso de 
violencia de que fue sujeto un niño Arhuaco de la comunidad de Gun chucua ubicado 
en el territorio indígena Arhuaco, nos sentimos impotentes, nos sentimos ante los 
abusos del maltrato físico y psicológico de lo que fue víctima y que se tiene hoy en un 
centro de salud de la ciudad de Barranquilla.  
 
Por eso quiero unirme a la Comisión de Mujeres, Familia y Generación de la 
Confederación Indígena Tayrona-CIT, quien representa a las mujeres del pueblo 
Arhuaco y quiero invitar a que alcemos la voz en rechazo contundente y ante este caso 
puntual y todo acto de violencia en contra de nuestros niños, niñas y jóvenes. Esta 
situación es completamente aberrante, perversa, inhumana y contrario a las buenas 
prácticas que nos representan como pueblo indígena Arhuaco, cuidadores de la madre 
tierra, así como de una actitud pacifista. Por ello como mujer hoy no quiero guardar 
silencio y quiero unirme a todas las voces de rechazo y decimos que estas 
problemáticas a las que se han venido enfrentando nuestra niñez, es un acto abusivo 
contra nuestra infancia y no debe quedar impune.  
 
Ante ello, se ha solicitado a las autoridades de la jurisdicción ordinaria que coadyuve 
con las autoridades indígenas para brindar las garantías de reparación de los derechos 
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del niño, a su vez que se garantice el esclarecimiento de la verdad sobre el caso 
medianamente un proceso investigativo certero, la protección del menor de edad para 
que se encuentre en un entorno protector apropiado a la cultura donde el niño no se 
desligue de su comunidad, así como una atención integral que reúna los servicios de 
salud ordinario para su recuperación física y psicológica y el acompañamiento 
espiritual del pueblo.  
 
Igualmente, se exige la aplicación de una justicia real que sea cuidadosa y que ofrezca 
garantías de cuidado desde una mirada de una justicia restaurativa, pues es momento 
de que no solo nos ocupemos de la aplicación de justicia al victimario, sino que este 
lleve a la protección y restablecimiento de los derechos vulnerados al niño. Quiero 
coadyuvar esta solicitud de que se active una ruta de atención diferencial e 
interjurisdiccional donde sean partícipes las autoridades, la comunidad, las entidades 
de salud, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, la Defensoría, la Fiscalía y 
órganos judiciales, para ello, creo que es importante acudir a la convocatoria que se 
ha hecho para reflexionar sobre este hecho tan atroz.  
 
Por otra parte, es urgente el apoyo inmediato de las entidades competentes para 
solventar las necesidades básicas del menor y pedimos a la ciudadanía en general ,su 
solidaridad porque solamente bajo un sentimiento de unidad y de rechazo a todos los 
actos de violencia contra la niñez podremos erradicar estos lamentables hechos, los 
victimarios no se deben cobijar bajo la indiferencia, por eso es momento de que como 
Nación Colombiana avancemos realmente en unos esfuerzos que lleven a la garantía 
plena de los derechos de nuestra niñez.  
 
Con este pronunciamiento las mujeres Arhuacas dejamos expuesto nuestro 
compromiso innato de atender estas situaciones como madres y cuidadoras físicas y 
espirituales con la misión no solo de hacer visibles estas situaciones sino de buscar 
las soluciones más pertinentes atendiendo siempre a las orientaciones y el mandato 
de nuestra ley de origen. He asumido en el caso de Bogotá la tutela para que no se 
sigan muriendo los niños, pero hoy me duele profundamente el corazón de saber que 
este hecho atroz ocurre y que está a manos de un candidato al Concejo en el municipio 
de Pueblo Bello. Me parece lamentable y muy preocupante el reposicionamiento 
paramilitar en la zona, creo que hay que leerlo en un contexto integral de lo que está 
pasando en la Sierra Nevada de Santa Marta. Muchas gracias.  
 
Agotado el orden del día, se levanta la sesión.  
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SECRETARIO: Con gusto señora Presidente.  
 
Siendo las 12:05 del mediodía y agotado el orden del día, se levanta la sesión.  
 
 
  
 
 
 
 
ATI SEYGUNDIBA QUIGUA IZQUIERDO    DAGOBERTO GARCÍA BAQUERO 
Presidenta AD-HOC    Secretario General de Organismo de 
          Control. 
 
Transcribió el acta y corrigió estilo: Alicia González Aligón 
Revisó: Secretaría General, Alicia González Aligón 
https://www.youtube.com/watch?v=sN1ilOalocU 
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